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I. Metodoloģiskā informācija



PĒTĪJUMA 
METODE:

Aptauja tika veikta, izmantojot  frontālo anketēšanu latviešu un krievu valodā 

mācību iestādēs.

APTAUJAS MĒRĖA 
GRUPA:

13-14 gadus veci Rīgas pašvaldības skolēni

APTAUJAS 
INSTRUMENTĀRIJS: 

Balstoties uz pasūtītāja iesūtīto aptaujas anketas matricu, tika veidots aptaujas 

instrumentārijs - anketa  latviešu  valodā, kas tās izveides noslēguma fāzē  tika 

saskaņota ar pasūtītāju. 

Anketa tika tulkota no latviešu uz krievu valodu- saskaņā ar tulkošanas procedūru, 

krievu valodas gala versija tika veidota, savstarpēji salīdzinot 2 neatkarīgi veiktus 

tulkojumus, katrā jautājumā izvēloties optimālāko un veiksmīgāko tulkojums versiju.

PILOTAPTAUJA: Pirms aptaujas lauka darba uzsākšanas tika organizēta pilot-aptauja, kuras ietvaros 

tika testēta izveidotā aptaujas anketa (abās valodās) – gan jautājumu saturs, gan 

tulkojums. Tika īstenota instrumenta ticamības un validācijas pārbaude testējot  60 

pusaudžus (30  latviski runājošus un 30 krieviski runājošus). 

INFORMĀCIJAS 
IEGUVES LAIKS:

30.04.2013.- 29.05.2013.



IZLASE:
Reprezentatīva 13-14 gadus vecu Rīgas pilsētas jauniešu atlase. Tās

aprēėināšanā izmantoti LR Izglītības un zinātnes ministrijas dati par:
- vispārizglītojošo skolu skaitu un sadalījumu Rīgas pilsētas priekšpilsētās,
- Izglītojamo skaita sadalījumu pa klasēm vispārizglītojošajās dienas apmācības

programmās 2012./2013.m.g. (vakara un neklātienes programmās šāda vecuma
skolēnu skaits ir pārāk mazs, tāpēc šo programmu dalībnieki izlasē nav iekĜauti),

- Izglītojamo skaita sadalījums pēc apmācības valodas vispārizglītojošajās dienas
apmācības programmās 2012./2013.m.g.

Izlase tiek aprēėināta, ievērojot 13-14 gadus vecu skolēnu sadalījuma proporcijas
pēc visiem trim augstāk minētajiem faktoriem. Reprezentatīvas aptaujas
nodrošināšanai izlasē tiek izvēlēta un iekĜauta 31 skola:

- Centra rajonā = 3 skolas (aptaujā iegūstot vismaz 55 derīgas anketas, no kurām
29.1% jeb 16 skolēni pārstāv krievvalodīgo respondentu kopu);

- Kurzemes priekšpilsētā = 5 skolas (vismaz 93 anketas; no kurām 58.1% jeb 54
– krievu valodā);

- Latgales priekšpilsētā = 8 skolas (vismaz 110 anketas, no kurām 60% jeb 66 –
krievu valodā);

- Vidzemes priekšpilsētā = 7 skolas (vismaz 124 anketas, no kurām 45.2% jeb 56
– krievu valodā);

- Zemgales priekšpilsētā = 4 skolas (vismaz 68 anketas, no kurām 42.6% jeb 29 –
krievu valodā);

- ZiemeĜu rajonā = 4 skolas (vismaz 50 anketas, no kurām 54% jeb 27 – krievu
valodā).

Atbilstoši punktā Nr.1 aprakstītajam izlases sadalījumam tika izvēlētas konkrētas
mācību iestādes, kurās, iepriekš to saskaĦojot ar skolas vadību, tika veikta aptauja.



Sasniegtās izlases salīdzinājums ar plānoto izlasi

Plānotais respondentu skaits Sasniegtais respondentu skaits 

Rīgas 
Priekšpilsēta 

Skolu 
skaits 

Kopā 
Latviešu 
valodā 

Krievu 
valodā 

Mācību iestāde Kopā 
Latviešu 
valodā 

Krievu 
valodā 

Rīgas 22. vidusskola 16 0 16 
Rīgas Natālijas DraudziĦas vidusskola 18 18 0 
Rīgas Centra Humanitārā vidusskola 22 22 0 

Centra rajons 

 
 
 
3  

 
 
 

55 

 
 
 

39 

 
 

 
16  Kopā: 56 40 16 

Rīgas 71. vidusskola 27 0 27 
Rīgas 68.vidusskola 14 0 14 
Rīgas 34.vidusskola 28 0 28 
IĜăuciema vidusskola 15 15 0 
Rīgas Imantas vidusskola 21 21 0 

Kurzemes 
Priekšpilsēta 

 
 
 
 
 
5 

 
 
 
 
 

93 

 
 
 
 

 
39 

 
 
 
 
 

54 Kopā: 105 36 69 
Andreja Pumpura 11.pamatskola 16 16 0 
Rīgas pilsētas PĜavnieku ăimnāzija 21 21 0 
Rīgas Ėengaraga vidusskola 20 0 20 
Rīgas 86.vidusskola 17 0 17 
Rīgas 93.vidusskola 14 14 0 
Rīgas 25.vidusskola 24 24 0 
Rīgas PĜavnieku pamatskola 24 24 0 
Rīgas 51. vidusskola 15 0 15 
Rīgas 75.vidusskola 19 0 19 

Latgales 
priekšpilsēta 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

110 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

44 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

66 Kopā: 170 99 71 

Rīgas 21.vidusskola 19 0 19 
Juglas vidusskola 18 18 0 
Mežciema pamatskola 15 15 0 
Rīgas 85.vidusskola 26 26 0 
Rīgas Hanzas vidusskola 26 26 0 
Rīgas 80.vidusskola 20 0 20 
Rīgas 74.vidusskola 18 0 18 

Vidzemes 
priekšpilsēta 

 
 
 
 
 
 
 
7 

 
 
 
 
 
 
 

124 

 
 
 
 
 
 
 
68 

 
 
 
 
 
 
 

56 Kopā: 142 85 57 
Rīgas 53.vidusskola 18 0 18 
Rīgas 47.vidusskola 31 31 0 
Friča Brīvzemnieka pamatskola 17 17 0 
Rīgas 95.vidusskola 21 0 21 

Zemgales 
priekšpilsēta 

 
 
 
 
4 

 
 
 
 

68 

 
 
 
 

39 

 
 
 
 

29 Kopā: 87 48 39 
Rīgas valsts 2.ăimnāzija 14 14 0 
A.Puškina licejs 21 0 21 
Rīgas 31.vidusskola 17 17 0 

ZiemeĜu 
rajons 

 
 
 
4 

 
 
 

50 

 
 
 

23 

 
 
 

27 Kopā: 52 31 21 

KOPĀ 31 500 252 248 31 Skola 612 339 273 

 



II. Galvenie secinājumi



1. Informācijas tehnoloģiju lietošanas paradumi.

1.1. Datora interneta/ lietošana.

� Datoru katru dienu  izmanto vairāk nekā trīs ceturtdaļas (81,7%) aptaujāto pusaudžu. Gandrīz visi 

(93,6%) – vismaz reizi nedēļā. Rezultātu analīze respondentu grupās, kas izveidotas pēc dažādām 

sociāli demogrāfiskajām pazīmēm, neatklāj kādas būtiskas atšķirības. Visās grupās respondentu 

īpatsvars, kuri lieto datoru katru dienu pārsniedz 75%.

� Skolēnu pašnovērtējums par datora/ interneta lietošanas ilgumu ikdienā atklāj sekojošo:

� 24,8% pusaudžu datoru/ internetu ikdienā lieto līdz 2h (ieskaitot);

� 41,3% respondentu datoru/ internetu ikdienā lieto no 2h līdz 4h;

� 31,4% pusaudžu atzina, ka datoru/ internetu ikdienā lieto ilgāk par 4h;

� Tātad kopumā gandrīz trīs ceturtdaļas (72,7%) pusaudžu datoru/ internetu vidēji dienā lieto 

vairāk par 2h;

� Vidējais datora/ interneta lietošanas ilgums dienā aptaujāto pusaudžu vidū ir 3h 36 min;

� Vidējais datora/ interneta lietošanas ilgums darba dienā – 4h 10 min;

� Vidējais datora/ interneta lietošanas ilgums darba dienā – 3h 23 min.



� Aptaujas rezultātu analīze dažādās respondentu sociāli demogrāfiskajās grupās atklāj, ka salīdzinoši 

vairāk datoru/ internetu vidēji dienā lieto:

� zēni,

� fiziskai mazāk aktīvie pusaudži, 

� skolēni,  kuriem vecāki neierobežo datora lietošanas ilgumu,

� pusaudži, kuriem ir kādas nesekmīgas gala atzīmes un kuriem nepatīk mācīties.

� Atbildes par iepriekšējā dienā (pirms aptaujas) pavadīto laiku pie datora/ interneta un izmantošanas 

mērķiem, atklāj sekojošus rezultātus:

� 21,7% pusaudžu iepriekšējā dienā vairāk nekā 2h izmantoja internetu sociālo tīklu 

apmeklējumiem/ saziņai ar draugiem/ čatošanai. Vidējais interneta lietošanas ilgums šim 

mērķim aptaujāto skolēnu vidū – 1h 34 min;

� 20,1% pusaudžu vairāk nekā 2h izmantoja datoru/ internetu datorspēlēm. Vidējais datorspēļu 

lietošanas ilgums – 1h 20 min;

� 10,8% respondentu vairāk nekā 2h izmantoja datoru/ internetu mācībām skolā. Vidējais 

datora lietošanas ilgums šim mērķim – 55 min;

� 9,2% pusaudžu vairāk nekā 2h izmantoja datoru/ internetu hobijiem/ zināšanu/ prasmju 

paplašināšanai. Vidējais datora/ interneta lietošanas ilgums šim mērķim – 52 min;

� 7,5% respondentu vairāk nekā 2h izmantoja datoru/ internetu citiem mērķiem. Vidējais 

datora/ interneta lietošanas ilgums tiem – 40 min.



� Gandrīz visi (97,7%) pusaudži datoru/ internetu lieto mājās. Vairākums aptaujāto skolēnu datoru/ 

internetu lieto  arī vietās, kur pieejams WiFi (68,3%), pie draugiem mājās (66%), kā arī skolā (57%).

� Dominējošā daļa (> 70%) aptaujāto skolnieku izmanto internetu sekojošiem mērķiem - filmu, 

mūzikas, TV, bilžu skatīšanās/ lejuplādēšana; sociālo tīklu (draugiem, facebook un tml.) 

apmeklēšanai; Skype izmantošana; čatošana/ saziņai ar draugiem; mācībām skolā; spēļu 

spēlēšana/ lejuplādēšana; informācijas meklēšana personīgajām interesēm/ zināšanu 

paplašināšanai.

� Pētījuma rezultāti atklāj sekojošas tendences:

� Zēni ievērojami biežāk nekā meitenes izmanto internetu spēļu spēlēšanai/ lejuplādēšanai, 

kā arī biežāk izmanto Skype un apmeklē lapas, kas paredzētas cilvēkiem pēc 18 gadu 

vecuma.

� Meitenes salīdzinoši biežāk izmanto internetu sociālo tīklu apmeklēšanai, čatošanai/ saziņai 

ar draugiem, kā arī mācībām skolā.

� Likumsakarīgi, ka to pusaudžu vidū, kuri vidēji dienā vairāk izmanto datoru/ internetu (> 2h), 

ir vairāk tādu, kuri izmanto internetu spēļu spēlēšanai/ lejuplādēšanai.

� Vairāk nekā divas trešdaļas (70,2%) aptaujāto pusaudžu vismaz 4 dienas nedēļā sazinās ar saviem 

draugiem izmantojot internetu. Katru dienu to dara 43,6% respondentu – visbiežāk tie pusaudži, 

kuri datoru/ internetu vidēji dienā lieto ilgāk par 3h.



� Gandrīz visi (96,1%) aptaujāto skolnieku ir reģistrējušies, izveidojuši savu profilu kādos sociālajos 

tīklos internetā. Lielākā daļa pusaudžu ir reģistrējušies tādos sociālajos tīklos, kā Facebook (72,1%), 

Draugiem (63,9%) un Twitter (57,8%).

� Rezultātu analīze grupās, kas izveidotas pēc dažādām sociāli demogrāfiskajām grupām, atkāj 

sekojošo:

� Latviešu vidū vairāk populāri sociālie tīkli ir Draugiem, Twitter, ask.fm, savukārt cittautiešu 

auditorijā – vk.com (vkontakte.ru), odnoklassniki.ru.

� Sociālie tīkli internetā vairāk populāri ir meiteņu vidū.

1.2. Spēļu konsoļu lietošana.

� Spēļu konsoles vispār lieto nedaudz vairāk par pusi (52,5%) pusaudžu. Regulāri, vismaz reizi 

nedēļā – 21,6% respondentu. Ievērojami vairāk spēļu konsoles lieto zēni.  Gandrīz katrs trešais 

(32,3%) aptaujātais zēns spēļu konsoles lieto vismaz reizi nedēļā. Meiteņu vidū šādu respondenšu 

īpatsvars nesasniedz 10%. Regulāro spēļu konsoļu lietotāju skaits lielāks ir ģimenēs ar augstāku 

labklājības līmeni.

� Katrs trešais (33,6%) pētījuma dalībnieks spēļu konsoles vidēji dienā izmanto līdz 2h. Vairāk par 2h 

spēles izmantojot konsoles spēlē 16,5% pusaudžu.  

� Vidējais spēļu konsoļu lietošanas ilgums dienā aptaujāto pusaudžu vidū ir 1h. Zēnu auditorijā 

vidējais spēļu konsoļu lietošanas ilgums sasniedz 1h 27 min.



1.3. Interneta lietošana mobilajā telefonā.

� Vairākums (61,1%) pusaudžu regulāri, vismaz reizi nedēļā, izmanto internetu mobilajā telefonā. 

Katru dienu – 40,8% respondentu. Jo augstāks ir ģimenes labklājības līmenis, jo lielāks ir to 

pusaudžu īpatsvars, kuri katru dienu lieto internetu mobilajā telefonā. Citās sociāli 

demogrāfiskajās grupās iegūtie rezultāti ir līdzīgi. 

� Gandrīz divas trešdaļas (65,7%) pusaudžu internetu/ spēles mobilajā telefonā vidēji dienā lieto 

līdz 2h. Vairāk par 2h vidēji dienā internetu/ spēles mobilajā telefonā lieto 24,9% respondentu.

� Vidējais interneta/ spēļu lietošanas ilgums MT dienā aptaujāto pusaudžu vidū ir 1h 40 min.

1.4. Televīzijas skatīšanās.

� Gandrīz divas trešdaļas (64,9%) pusaudžu TV vidēji dienā skatās līdz 3h. Vairāk par 3h vidēji dienā 

TV skatās 25,3% respondentu.

� Vidējais televīzijas skatīšanās ilgums dienā aptaujāto pusaudžu vidū ir 2h 16 min.

� Vidējais televīzijas skatīšanās ilgums darba dienā – 2h 9 min;

� Vidējais televīzijas skatīšanās ilgums darba dienā – 2h 33 min.



2. Emocionālā pašsajūta un pašnovērtējums.

� Vairāk kā divas trešdaļas respondentu viņu draugi, vecāki un viņi paši raksturo sevi kā pozitīvus un 

aktīvus.

� Par noslēgtiem sevi uzskata mazāk kā piektā daļa (16,2%) respondentu. Gandrīz puse šo 

respondentu lieto datoru/internetu vairāk kā 4 stundas dienā. 

� Vairāk kā divas trešdaļas (72,1%) pusaudžu katru vai gandrīz katru dienu (vismaz 5 reizes nedēļā) 

ir izjutuši prieku.  Emocionāli priecīgajos brīžos parasti laiks tiek pavadīts kopā ar draugiem.

� Vairums respondentu pēdējā mēneša laikā vismaz 2 reizes nedēļā ir izjutuši pozitīvas emocijas -

mieru. Miera izjušanas brīžos parasti laiks tiek pavadīts kopā ar ģimeni.

� No negatīvām emocijām vismaz reizi nedēļā pēdējā mēneša laikā aptaujātie pusaudži visvairāk 

izjutuši dusmas – 67,6%. 

� Negatīvās emocijas (dusmas, vienaldzību, skumjas, vainas izjūtu/kaunu) vairāk izjutuši 

respondenti, kuriem nepatīk mācīties, ir nesekmīgas gala atzīmes, datoru/internetu lieto vairāk kā 

5 stundas dienā, brīvais laiks tiek pavadīts mazkustīgi. 

� Priekšroka laika pavadīšanai pie datora visbiežāk tiek izdarīta gadījumos, kad pusaudzis izjūt 

vienaldzību, mieru, skumjas un dusmas. 



� 8 no 10 respondentiem uzskata, ka viņus var viegli iepriecināt un iesaistīt aktivitātēs, kas nav 

saistītas ar datora/interneta lietošanu.

� 5 no 10 respondentiem uzskata, ka viņus var viegli sadusmot, aizkaitināt, apbēdināt. Gandrīz 3 no 

10 respondentiem domā, ka viņus var viegli iebiedēt, likt justies vainīgam vai nokaunināt. 

� Negatīvās emocijas vieglāk izraisīt  respondentiem, kuriem ir zema ikdienas fiziskā aktivitāte, 

nepatīk mācīties, ir nesekmīgas gala atzīmes, pavada 4 un vairāk stundas dienā pie datora.

� Apmēram pusei respondentu vecāki ierobežo datora, interneta lietošanas ilgumu, galvenokārt 

mutiski vienojoties.

� 40% respondentu ir nācies vismaz 4 dienas pēdējās nedēļas laikā lietot datoru/ internetu/ spēlēt 

spēles ilgāk  nekā plānots. Šie respondenti galvenokārt ir zēni, respondenti, kuri pavada pie 

datora/interneta vairāk kā 2 stundas dienā, kuri dzīvo ģimenēs ar zemu vai vidēju pārticības 

līmeni un, kuru vecāki neierobežo datora lietošanas ilgumu. Bez tam šiem respondentiem ir 

nesekmīgas gala atzīmes, viņiem nepatīk mācīties un ir zema fiziskā aktivitāte ikdienā.

� 19,3% respondentu vismaz divas reizes nedēļa pēdējā mēneša laikā kāds ir teicis, ka viņš to vien 

dara kā sēž datorā, un 13,4% ir kāds teicis, ka viņu nekas cits neinteresē kā dators.

� 77,9% respondentu dara kaut ko citu, kad nav iespējams vai ir aizliegts piekļūt datoram. Savukārt 

52% atzīmē, ka viņiem tas ir vienaldzīgi, bet 17,2% meklē iespēju tikt pie datora. 2,9% izjūt 

trauksmi, kad nav iespējams piekļūt datoram.



3. Fiziskās veselības rādītāji un pašnovērtējums.

� Biežāk minētās veselības sūdzības, ar kurām vairāk nekā ceturtā daļa pusaudžu saskaras vismaz 

reizi nedēļā:

� Miegainība dienas laikā;

� Aizkaitināmība, sliktas garastāvoklis;

� Galvassāpes.

� Visa veida veselības sūdzības, izņemot plaukstas locītavas sāpes, pēdējo 30 dienu laikā vairāk ir 

bijušas meitenēm.

� Galvassāpes, nervozitāte, aizkaitināmība, slikts garastāvoklis biežāk ir respondentiem, kuriem ir 

zema fiziskā aktivitāte, zems ģimenes labklājības līmenis, nepatīk mācīties un ir bijusi kāda 

nesekmīga gala atzīme.

� Pēdējā mēneša laikā respondenti lietojuši medikamentus, galvenokārt, pret galvassāpēm. Šos 

medikamentus vairāk lietojušas meitenes, respondenti ar zemu ikdienas fizisko aktivitāti un tie, 

kuri vairāk kā 4 stundas dienā pavada pie datora.

� Kāda hroniska slimība ir 22,5% aptaujāto skolēnu.



� Gandrīz katrs otrais (46,1%) skolēns pēdējā mēneša laikā ir kavējis skolu sliktas pašsajūtas/ 

veselības dēļ. Nedēļu (5 skolas dienas) vai vairāk veselības problēmu dēļ skolu ir kavējuši 15,9% 

pusaudžu. Gandrīz 2 no 10 (18,8%) respondentiem, kuriem ir ārsta diagnosticēta hroniska slimība 

pēdējo 30 dienu laikā skolu ir kavējuši 6 un vairāk dienas.

� Viens no desmit respondentiem vismaz vienu dienu  pēdējā mēneša laikā ir kavējis skolu, nesakot 

par to vecākiem. Tomēr neattaisnota skola kavēšana nav saistīta ar ilgstošu datora lietošanu 

dienā.

� Vecāki dažāda veida veselības sūdzības respondentiem, galvenokārt, ārstē ar medikamentiem no 

mājas aptieciņas  vai ved pie ārsta, iesaka iet gulēt.

� Par acu nogurumu vismaz reizi nedēļā galvenokārt sūdzas  respondenti, kuri biežāk lieto internetu 

mobilajā telefonā, fiziski maz aktīvi, tie, kuriem vecāki neierobežo datora lietošanas ilgumu, tie, 

kuriem ir kāda nesekmīga gala atzīme un nepatīk mācīties.

� Respondentiem par stājas problēmām galvenokārt ir norādījuši ģimenes locekļi (46,7%) un ārsti 

(23,2%). 

� Respondenti, kuriem kāds ir norādījis par stājas problēmām, vairāk ir meitenes, krievvalodīgie, 

internetu lieto vairāk kā 2 stundas dienā, tie, kuriem ir zema ikdienas fiziskā aktivitāte.

� 16,8% respondentu nepieciešami redzes korekcijas līdzekļi. Puse no šiem respondentiem valkā tos 

no 10-14 gadu vecuma.

� 78,5% respondentu savu veselību novērtē kā labu vai teicamu. Galvenokārt, tie ir respondenti, 

kuriem patīk mācīties, kuriem ir augstāka ikdienas fiziskā aktivitāte, zēni



� 62,5% respondentu savu fizisko formu novērtē kā labu. Tie vairāk ir zēni, tie, kuri ir fiziski aktīvi 

brīvajā laikā un ikdienā, kuriem ir labas sekmes un pozitīva attieksme pret mācībām.

� Vairāk kā viena trešdaļa (36,1%) skolēnu fiziski aktīvi ir gandrīz katru dienu (6 – 7 reizes nedēļā).  

Gandrīz katrs trešais (31,9%) skolēns fiziski aktīvs ir 4- 5 dienas nedēļā, katrs ceturtais (26,3%) 

pusaudzis – 2-3 dienas nedēļā. 5,7% skolēnu fiziskā aktivitāte ir ļoti zema (fiziski aktīvs – vienu vai 

nevienu dienu nedēļā).

� Saskaņā ar Pasaules Veselības organizācijas rekomendācijām ikdienas fiziskai aktivitātei bērniem 

un jauniešiem līdz 18 gadu vecumam pietiekama ir fiziska aktivitāte  ar vidēju intensitāti 60 

minūtes katru dienu. (Global Recommendations on Physical Activity for Health, World Health 

Organization 2010). Šim kritērijam atbilst tikai 25% skolēnu.  

� Tie skolēni, kas izmanto datoru/ internetu līdz 2 h dienā ir fiziski aktīvāki nekā tie jaunieši, kas 

datoru/ internetu lieto vairāk par 2h dienā. 

4. Vaļasprieki/ hobiji.

� Divām trešdaļām (67,3%) pētījuma dalībnieku hobiji, vaļasprieki ir saistīti ar fiziskām aktivitātēm 

sportu. Šajā grupā populārākie hobiji/ vaļasprieki ir:

� Futbols (minēja 12,3% pusaudžu);

� Dejošana (11,1%);

� Basketbols (10,5%);

� Riteņbraukšana/ BMX (10,1%).



� 42,6% pusaudžu ir kāds no mērķtiecīgajiem hobijiem. Šajā grupā populārākie hobiji/ vaļasprieki ir:

� Zīmēšana (minēja 14,1% pusaudžu);

� Kāda mūzikas instrumenta spēlēšana (12,3%);

� Dziedāšana (koris, ansamblis, vokāls un tml.) (7,2%).

� 16,8% skolnieku ir relaksējošie hobiji/ vaļasprieki – pastaigas, ārā iešana, satikšanās ar draugiem.

� 13,1% pusaudžu nosauca hobijus, kas saistīti datora, interneta lietošanu, datorspēļu spēlēšanu un TV 

skatīšanos.

� Rezultātu analīze respondentu grupās, kas izveidotas pēc dažādām sociāli demogrāfiskajām pazīmēm, atklāj 

sekojošas tendences:

� Meitenes daudz vairāk nodarbojas ar mērķtiecīgajiem hobijiem (kā zīmēšana, dziedāšana), savukārt 

zēni, vairāk kā meitenes, min hobijus, kas saistīti ar interneta lietošanu, TV skatīšanos un videospēļu 

spēlēšanu. 

� Skolēni, kuru hobiji saistās ar fiziskajām aktivitātēm un mērķtiecīgajiem hobijiem, salīdzinoši biežāk 

atbildējuši, ka viņiem patīk mācīties. Savukārt tie, kuru hobiji saistīti ar interneta/ TV lietošanu un 

videospēlēm, biežāk minējuši, ka mācīties viņiem nepatīk, kā arī viņiem biežāk bijušas nesekmīgas gala 

atzīmes.

� Likumsakarīgi, ka fiziski mazāk aktīvi ir tie skolēni, kuru hobiji saistīti ar interneta/ TV lietošanu, 

videospēļu spēlēšanu un relaksējošām brīvā laika aktivitātēm.

� To skolēnu hobiji, kuri nāk no nepilnām ģimenēm, biežāk ir saistīti ar interneta/TV lietošanu, 

videospēļu spēlēšanu un rekalsējošiem hobijiem. Viņi mazāk izvēlas fiziskās aktivitātes un sportu. 



� Interesanti, ka hobijiem, kas saistīti datora, interneta lietošanu, datorspēļu spēlēšanu un TV 

skatīšanos, vidēji nedēļā tiek veltīts vairāk laika nekā cita veida hobijiem/ vaļaspriekiem:

� Tie pusaudži, kuri nosauca hobijus, kas saistīti datora, interneta lietošanu, datorspēļu 

spēlēšanu un TV skatīšanos, vidēji nedēļā tiem velta 9,3h;

� Respondenti, kuri nosauca hobijus, kuri saistīti ar fiziskām aktivitātēm, sportu (futbols, 

dejošana, basketbols u.c.), vidēji nedēļā tiem velta 8,2h;

� Skolēni, kuri nosauca mērķtiecīgos hobijus (kā zīmēšana, dziedāšana, mūzikas instrumentu 

spēlēšana), vidēji nedēļā tiem velta 7,2h;

� Respondenti, kuri nosauca relaksējošos hobijus (pastaigas, ārā iešana, satikšanās ar 

draugiem), vidēji nedēļā tiem velta 5,8h.

� Vērtējot kopumā savu brīvā laika pavadīšanu, vairāk par pusi (53,1%) pusaudžu to raksturoja kā 

vairāk fiziski aktīvu (sportošana  un citi fizisko aktivitāšu veidi), savukārt 37,4% respondentu kā 

vairāk pasīvu (dators, televizora skatīšanās, lasīšana un cita veida sēdoša brīvā laika pavadīšana). 

Raksturīgi, ka skolēniem ar pasīvu dzīvesveidu biežāk ir nesekmīgas atzīmes un viņiem mazāk 

patīk mācīties. 

� Pētījuma rezultāti atklāj, ka jaunieši, kas dzīvo nepilnajās (divu cilvēku) ģimenēs, brīvo laiku 

biežāk pavada pie datora, TV un cita veida sēdošām brīvā laika aktivitātēm, savukārt respondenti 

no skaitliski lielākām ģimenēm brīvajā laikā biežāk izvēlas sportšanu un citus fizisko aktivitāšu 

veidus.



5. Attiecības ar vienaudžiem un ģimenes locekļiem.

� Pārliecinošs respondentu vairākums savas attiecības, gan ar ģimenes locekļiem (79,9% gadījumu), 

gan saviem vienaudžiem (68%), raksturoja kā atbalstošas/ drošas.

� Kā neitrālas savas attiecības ar ģimenes locekļiem vērtēja 14,4%, savukārt ar vienaudžiem – 25,5% 

pusaudžu. Biežāk tie bija skolēni, kuri ir mazāk sekmīgi mācībās, un vairāk laika pavada pie datora 

un TV. Biežāk savas attiecības ar vecākiem kā neitrālas vērtē skolēni no nepilnām (2 cilvēku) 

ģimenēm.

� Negatīvi (kā atsvešinātas vai konfliktējošas) savas attiecības ar ģimenes locekļiem vērtēja 4,6%, 

savukārt ar vienaudžiem – 5,1% aptaujāto pusaudžu.

� Dominējošais vairākums (83,8%) aptaujāto skolēnu nejūtas atstumti vai nepieņemti no 

klasesbiedru puses. Atstumti un nepieņemti jūtas 14,1% pusaudžu. Skolēni, kuri klasē jūtas 

atstumti un nepieņemti, biežāk nāk no nepilnajām (2 cilvēku) ģimenēm, ar zemu labklājības līmeni. 

Viņi biežāk atzīst, ka viņiem nepatīk mācīties un  viņiem biežāk ir nesekmīgas atzīmes. Tāpat viņi 

brīvajā laikā biežāk izmanto datoru/ TV, ir mazāk fiziski aktīvi.

� Vairākums aptaujāto pusaudžu regulāri (vismaz reizi nedēļā) mājās palīdz veikt sekojošus darbus -

rūpēties par mājdzīniekiem; turēt kārtībā savu istabu; trauku mazgāšana; atkritumu iznešana; 

mājokļa uzkopšana; maltītes gatavošana; doties iepirkties.

� Pētījuma rezultāti liecina, ka pusaudžiem viņiem svarīgus jautājumus visvieglāk ir pārrunāt ar 

labāko draugu/ draudzeni un māti. 



� Vairākums aptaujāto pusaudžu regulāri (vismaz reizi nedēļā) kopā ar ģimenes locekļiem – ietur 

maltīti; sarunājas par dažādām lietām; skatās televīziju, DVD; kopā uzkopj mājokli/ strādā dārzā; 

pastaigājas.

� 40,8% aptaujāto pusaudžu kopā ar draugiem/ draudzenēm parasti pavada 4 vai vairāk vakarus 

nedēļā. 42,2% respondentu kopā ar draugiem pavada 1 – 3 vakarus nedēļā. Nevienu vakaru 

nepavada – 13,2% skolnieku. Pētījuma rezultāti iezīmē tendenci - skolēni, kuri biežāk satiekas ar 

draugiem, mazāk brīvo laiku velta datora/ TV lietošanai un cita veida sēdoša brīvā laika 

pavadīšanai. Katru vakaru kopā ar draugiem biežāk pavada meitenes un  krievu tautības jaunieši, 

kā arī skolēni no mazskaitlīgākām ģimenēm un ar zemāku labklājības līmeni. Šiem respondentiem 

arī biežāk nepatīk mācīties un ir nesekmīgas atzīmes. 

6. Mācību sasniegumu rādītāji.

� Aptaujāto skolnieku vidējās atzīmes iepriekšējā semestrī bija:

� Matemātikā – 5,82;

� Dzimtajā valodā – 6,10;

� Informātikā – 7,32.

� Aptaujas rezultāti atspoguļo to, ka  vidēji zemākas atzīmes biežāk ir vērojamas tiem skolēniem, 

kuru ģimenes labklājības līmenis ir zemāks, kuri ir fiziski mazāk aktīvi un kuriem nepatīk mācīties.



� Vairāk nekā divām trešdaļām (68,3%) aptaujāto skolnieku nav bijusi kāda nesekmīga gala  atzīme 

kādā mācību priekšmetā iepriekšējā semestrī. Viena nesekmīga gala atzīme bijusi 15,4% 

respondentu, divas – 9,2%, savukārt vairākas – 7% aptaujāto skolnieku. 

� Kādās mācību priekšmetu olimpiādēs pēdējā gada laikā ir piedalījušies vairāk nekā trešdaļa 

(36,8%) aptaujāto skolnieku.

� Saskaņā ar iepriekš minētajiem datora lietošanas paradumiem, skolēni, kas nāk no nepilnām 

ģimenēm, biežāk pārstāv  pārmērīgu (vairāk par 4h) datora lietotāju auditoriju,  kas sasaucas ar to, 

ka šie bērni retāk piedalās mācību priekšmetu olimpiādēs un ir nesekmīgāki.

� Aptaujāto skolnieku vidū pārliecinoši visbiežāk (35% gadījumu), kā mīļākais mācību priekšmets, 

tika nosaukta sporta nodarbība. Nākamajās vietās mīļāko mācību priekšmetu sarakstā ierindojās 

matemātika, angļu valoda, zīmēšana/ vizuālā māksla, kurus minēja 9% - 13% respondentu. 

Informātika ierindojās 6. vietā – to, kā mīļāko mācību priekšmetu, nosauca 5,1% skolēnu.

� Dominējošais vairākums (79,4%) aptaujāto skolēnu ir apmierināti ar savu skolu. 44,6% pusaudžu 

atbildēja, ka viņiem tā ļoti patīk, 34,8% atbildēja, ka viņiem tā mazliet patīk. Kritisku viedokli 

pārstāvēja 20,5% skolēnu – 15,4% atbildēja, ka viņiem tā ne pārāk patīk, savukārt 5,1% 

respondentu skola pavisam nepatīk. Skolēni, kuriem patīk mācīties un kuri  ir sekmīgāki,  kā arī 

pusaudži no lielākām ģimenēm pauda pozitīvāku attieksmi pret savu skolu. Viskritiskāk pret savus 

skolu izturas fiziski mazāk aktīvi skolēni, kā arī tādi, kuri  datoru/ internetu  izmanto pārmērīgi 

daudz (>5h dienā) vai  salīdzinoši reti (līdz 1h dienā).



� Mācīties patīk nedaudz vairāk par pusi (52,5%) aptaujāto skolēnu. Noraidošu attieksmi pauda 

47,4% pusaudžu.

� Pētījuma rezultāti apstiprina pieņēmumus, ka tiem skolēniem,  kuriem ir sliktākas sekmes 

mācībās un kuri  vairāk aizraujas ar dažādām tehnoloģijām  (datora pārmērīga lietošana, internets 

mobilajā telefonā, spēļu konsoles), mazāk patīk mācīties. Salīdzinoši mazāk patīk mācīties arī tiem 

skolēniiem, kuru dzīvesveids ir mazkustīgāks un kuri nāk no nepilnām (2 cilvēku) ģimenēm.



III. Pētījuma rezultāti

1. Informācijas tehnoloģiju lietošanas 

paradumi
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Katru dienu Vismaz reizi ned ēĜā Retāk Neizmanto Nav atbildes

� Datoru katru dienu  

izmanto vairāk nekā trīs 

ceturtdaļas (81,7%) 

aptaujāto pusaudžu. 

Gandrīz visi (93,6%) –

vismaz reizi nedēļā.

� Vairākums (61,1%) 

pusaudžu regulāri, vismaz 

reizi nedēļā, izmanto 

internetu MT. Katru dienu 

– 40,8% respondentu.

� Spēļu konsoles vispār 

lieto nedaudz vairāk par 

pusi (52,5%) pusaudžu. 

Regulāri, vismaz reizi 

nedēļā – 21,6% 

respondentu.
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Lieto datoru katru dienu
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)

� Rezultātu analīze  

respondentu grupās, kas 

izveidotas pēc dažādām 

sociāli demogrāfiskajām 

pazīmēm, neatklāj kādas 

būtiskas atšķirības. Visās 

grupās respondentu 

īpatsvars, kuri lieto datoru 

katru dienu pārsniedz 

75%.

� Var atzīmēt sekojošu 

tendenci – jo augstāks ir 

ģimenes labklājības 

līmenis, jo lielāks ir to 

pusaudžu īpatsvars, kuri 

lieto datoru katru dienu.
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Lieto sp ēĜu konsoles vismaz reizi ned ēĜā
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)

� Ievērojami vairāk spēļu 

konsoles lieto zēni.  Gandrīz 

katrs trešais (32,3%) 

aptaujātais zēns spēļu 

konsoles lieto vismaz reizi 

nedēļā. Meiteņu vidū šādu 

respondenšu īpatsvars 

nesasniedz 10%.

� Regulāro spēļu konsoļu 

lietotāju skaits lielāks ir 

ģimenēs ar augstāku 

labklājības līmeni, kā arī to 

pusaudžu vidū, kuriem ir 

bijušas nesekmīgas atzīmes 

un kuriem nepatīk mācīties.



40,8%

40,2%

41,5%

44,1%

37,2%

36,6%

42,2%

27,0%

39,6%

51,7%

35,8%

46,6%

0% 20% 40% 60% 80%

Kop ā

Zēni

Meitenes

Latviešu

Krievu/ cita

Līdz 2h 

Vairāk par 2h

Zems

Vidējs

Augsts

Jā

Nē

K
op
ā

D
zi

m
um

s
S

ar
un

va
lo

d
a 
ă

im
en
ē

Li
et

o 
da

to
ru

/ 
in

te
rn

et
u 

(d
ie

n
ā)

La
bk

lā
jī

ba
s 

lī
m

en
is

V
ai

 p
at
īk

 
m
āc
īti

es
?

Lieto internetu mobilaj ā telefon ā katru dienu
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)

� Jo augstāks ir ģimenes 

labklājības līmenis, jo lielāks ir 

to pusaudžu īpatsvars, kuri 

katru dienu lieto internetu 

MT. Citās grupās rezultāti ir 

līdzīgi. 
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Lieto datoru/ internetu 
(dien ā) - vairāk par 2h

Lieto datoru/ internetu 
(dien ā) - līdz 2h 

� Pusaudži, kuri datoru/ 

internetu lieto vairāk nekā 2h, 

biežāk to  dara, ne tikai mājās, 

bet arī pie draugiem, 

interneta kafejnīcās, arī 

vecāku darbavietās.
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Meitenes

Zēni

� Pētījuma rezultāti atklāj 

sekojošas tendences:

� Zēni ievērojami biežāk 

nekā meitenes izmanto 

internetu spēļu spēlēšanai/ 

lejuplādēšanai, kā arī biežāk 

izmanto Skype un apmeklē 

lapas, kas paredzētas 

cilvēkiem pēc 18 gadu 

vecuma.

� Meitenes salīdzinoši 

biežāk izmanto internetu 

sociālo tīklu apmeklēšanai, 

čatošanai/ saziņai ar 

draugiem, kā arī mācībām 

skolā.
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Lieto datoru/ internetu 
(dienā) - vair āk par 2h

Lieto datoru/ internetu 
(dienā) - līdz 2h 

� Likumsakarīgi, ka to 

pusaudžu vidū, kuri vidēji 

dienā vairāk izmanto datoru/ 

internetu, ir vairāk tādu, kuri 

izmanto internetu spēļu 

spēlēšanai/ lejuplādēšanai.
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Vidēji cik ilgu laiku dien ā pēdējā mēneša laik ā Tu izmanto datoru/ internetu?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612) 

Gandrīz trīs ceturtdaļas (72,7%) pusaudžu datoru/ 
internetu vidēji dienā lieto vairāk par 2h. 
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Vidēji cik ilgu laiku dien ā pēdējā mēneša laik ā Tu skaties telev īziju?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612) 

Gandrīz divas trešdaļas (64,9%) pusaudžu TV vidēji 
dienā skatās līdz 3h. 

Vairāk par 3h vidēji dienā TV skatās 25,3% 
respondentu.
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Vidēji cik ilgu laiku dien ā pēdējā mēneša laik ā Tu sp ēlē spēles izmantojot 
spēĜu konsoles?

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612) 

Katrs trešais (33,6%) pētījuma dalībnieks spēļu 
konsoles vidēji dienā izmanto līdz 2h. Vairāk par 2h 
spēles izmantojot konsoles spēlē 16,5% pusaudžu. 

Pārējie respondenti spēļu konsoles nelieto.
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Vidēji cik ilgu laiku dien ā pēdējā mēneša laik ā Tu izmanto internetu/ sp ēlē 
spēles mobilaj ā telefon ā?

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612) 

Gandrīz divas trešdaļas (65,7%) pusaudžu internetu/ 
spēles MT vidēji dienā lieto līdz 2h. 

Vairāk par 2h vidēji dienā internetu/ spēles MT lieto 
24,9% respondentu.
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VIDĒJAIS MINŪŠU SKAITS
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Vidēji cik ilgu laiku dien ā pēdējā mēneša laik ā Tu izmanto 
datoru/ internetu ? 

VIDĒJAIS MINŪŠU SKAITS
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)

Aptaujāto pusaudžu 
vidū dators/ internets 

vidēji dienā tiek 
lietots nedaudz vairāk 
par 3,5h. Salīdzinoši 

vairāk datoru/ 
internetu vidēji dienā 

lieto:
� zēni, 
� fiziskai mazāk 
aktīvie pusaudži, 
� skolēni,  kuriem 
vecāki neierobežo 
datora lietošanas 
ilgumu,
� pusaudži, kuriem ir 
kādas nesekmīgas gala 
atzīmes un kuriem 
nepatīk mācīties.



136,2

137,3

134,8

137,8

134,4

140,3

145,5

121,5

135,8

142,6

133,2

138,0

138,5

133,3

127,8

154,5

0 30 60 90 120 150 180

Kop ā

Zēni

Meitenes

Latviešu

Krievu/ cita

Zems

Vidējs

Augsts

Sēdoša (dators, TV)

Sportošana,  fizisk ās aktivit ātes

0 - 1 dienu

2 - 3 dienas

4 - 5 dienas

6 - 7 dienas

Neviena

Viena vai vair āk

K
op
ā

D
zi

m
um

s

S
ar

un
-

va
lo

da
 

ă
im

en
ē

La
bk

lā
jī

ba
s 

lī
m

en
is

B
rī

vā
 la

ik
a 

pa
va

-
d
īš

an
a

N
ed
ēĜ
ā 

fiz
is

ki
 a

kt
īv

s

N
es

ek
-

m
īg

as
 

ga
la

 
at

z
īm

es

Vidēji cik ilgu laiku dien ā pēdējā mēneša laik ā Tu skaties 
telev īziju ? 

VIDĒJAIS MINŪŠU SKAITS
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)

Aptaujātie skolēni TV 
ikdienā vidēji skatās 

nedaudz vairāk par 2h. 
Rezultātu analīze 

dažādās respondentu 
sociāli demogrāfiskajās 
neatklāj kādas būtiskas 

atšķirības.
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Vidēji cik ilgu laiku dien ā pēdējā mēneša laik ā Tu sp ēlē spēles 
izmantojot sp ēĜu konsoles ? 
VIDĒJAIS MINŪŠU SKAITS

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)



99,8

96,3

103,8

89,7

111,4

88,5

103,8

102,1

95,3

102,9

76,5

89,0

104,9

107,2

100,4

98,8

94,7

105,6

0 30 60 90 120 150

Kopā

Zēni

Meitenes

Latviešu

Krievu/ cita

Zems

Vidējs

Augsts

Sēdoša (dators, TV)

Sportošana,  fizisk ās aktivit ātes

0 - 1 dienu

2 - 3 dienas

4 - 5 dienas

6 - 7 dienas

Neviena

Viena vai vair āk

Jā

Nē

K
op ā

D
zi

m
um

s

S
ar

un
-

va
lo

da
 

ă
im

en
ē

La
bk

lā
jī

ba
s 

l ī
m

en
is

B
rī

vā
 

la
ik

a 
pa

va
-

d
īš

an
a

N
ed
ēĜ
ā 

fiz
is

ki
 

ak
t ī

vs

N
es

ek
-

m
īg

as
 

ga
la

 
at

z
īm

es

V
ai

 p
at
īk

 
m
āc
ī-

tie
s?

Vidēji cik ilgu laiku dien ā pēdējā mēneša laik ā Tu izmanto 
internetu/ sp ēlē spēles mobilaj ā telefon ā? 

VIDĒJAIS MINŪŠU SKAITS
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Vidēji cik ilgu laiku dien ā pēdējā mēneša laik ā Tu izmanto datoru/ internetu?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612) 

Darba dien ās

Br īvdien ās
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Vidēji cik ilgu laiku dien ā pēdējā mēneša laik ā Tu skaties telev īziju?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612) 
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Vidēji cik ilgu laiku dien ā pēdējā mēneša laik ā Tu sp ēlē spēles izmantojot 
spēĜu konsoles?

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612) 

Darba dien ās

Br īvdien ās
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Vidēji cik ilgu laiku dien ā pēdējā mēneša laik ā Tu izmanto internetu/ sp ēlē 
spēles mobilaj ā telefon ā?

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612) 

Darba dien ās

Br īvdien ās
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Vidēji cik ilgu laiku dien ā pēdējā mēneša laik ā Tu ...?
VIDĒJAIS MINŪŠU SKAITS

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612) 
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Brīvdienās dators/ 
internets, TV, kā arī 

spēļu konsoles 
pusaudžu vidū vidēji 

tiek  lietots vairāk nekā 
darba dienās.
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Vidēji cik ilgu laiku Tu vakar ...?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612) 

Vairāk par 4 stund ām 181 - 240 min/ 4h 121 - 180 min/ 3h
61 - 120 min/ 2h Līdz 60 min/ 1h Necik
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Vidēji cik ilgu laiku Tu vakar ...?
VIDĒJAIS MINŪŠU SKAITS

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612) 

Saskaņā ar pētījuma 
rezultātiem, dators/ 
internets salīdzinoši 
vairāk tiek izmantots 

sociālo tīklu 
apmeklēšanai/ saziņai ar 

draugiem, kā arī 
datorspēļu spēlēšanai.



Vairāk nekā divas 
trešdaļas (70,2%) 

aptaujāto pusaudžu 
vismaz 4 dienas nedēļā 

sazinās ar saviem 
draugiem izmantojot 

internetu. 
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Cik bieži Tu sazinies ar saviem draugiem  izmantojo t 
Internetu (Skype, e-pasti, čats,  soci ālie t īkli u.c.)?

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)

Katru dienu 4-6 dienas ned ēĜā 1-3 dienas ned ēĜā Reti vai nekad
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izveidojis savu profilu?

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612) 



7,0%

3,7%

0,6%

2,1%

3,4%
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Kādos soci ālajos t īklos internet ā Tu esi re ăistr ējies, 
izveidojis savu profilu?

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612) 

Meitenes

Zēni

Pētījuma rezultāti 
atklāj, ka sociālie 

tīkli internetā vairāk 
populāri ir meiteņu 

vidū.



6,6%

4,5%

1,7%

1,0%

2,1%

1,0%

2,1%

36,2%

11,7%

45,5%

42,1%

32,4%

75,2%

1,6%

3,7%

1,9%
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30,4%
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Kādos soci ālajos t īklos internet ā Tu esi re ăistr ējies, 
izveidojis savu profilu?

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612) 

Sarunvaloda ăimenē -
latviešu

Sarunvaloda ăimenē -
krievu/ cita

Latviešu vidū vairāk 
populāri sociālie 
tīkli ir Draugiem, 
Twitter, ask.fm, 

savukārt cittautiešu 
auditorijā – vk.com 

(vkontakte.ru), 
odnoklassniki.ru.



3,1%

4,3%

0,6%

4,3%

5,6%
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4,0%

5,2%

18,9%

21,1%

25,8%

59,3%

62,9%

72,8%
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Kādos soci ālajos t īklos internet ā Tu esi re ăistr ējies, 
izveidojis savu profilu?

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612) 

Lieto datoru/ internetu 
(dienā) - vair āk par 2h

Lieto datoru/ internetu 
(dienā) - līdz 2h 



2. Emocionālā pašsajūta un 

pašnovērtējums



81,4%

75,7%

52,8%

46,7%

35,6%

30,6%

16,2%

0,7%

77,6%

65,8%

38,7%

45,1%

33,7%

34,5%

16,5%

2,6%

67,2%

64,9%

50,2%

54,1%

50,8%

36,3%

18,1%

4,1%

Pozit īvs

Akt īvs

Paciet īgs

Izklaid īgs

Čakls

Ātras dabas

Noslēgts

Nezin/ NA

Kādas īpaš ības ... ?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)

Tu uzskati sev par visraksturojoš ākajām uzsver Tavi draugi uzsver Tavi vec āki 



31,4%

23,6%

12,3% 11,8%
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0 - 1 dienu 2 - 3 dienas 4 - 5 dienas 6 - 7 dienas

Cik dienas p ēdējās ned ēĜas laik ā ir bijis/ -usi fiziski akt īvs/ -a 

Kādas īpaš ības Tu uzskati sev par visraksturojoš ākajām?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)

Noslēgts

Pētījuma rezultāti atklāj, ka 
noslēgtība vairāk raksturīga 

tiem pusaudžiem, kuri 
ilgstošāk pavada laiku pie 

datora, kā arī ir mazāk fiziski 
aktīvi. 

11,8%
13,3%

14,4% 15,9%

25,2%
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40%

Līdz 120 min/ 
2h

121 - 180 min/ 
3h

181 - 240 min/ 
4h

241 - 300 min/ 
5h

Vairāk par 5 
stund ām

Lieto datoru/ internetu (vid ēji dien ā)

Kādas īpaš ības Tu uzskati sev par visraksturojoš ākajām?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)

Noslēgts

11,8%
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121 - 180 min/ 
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181 - 240 min/ 
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241 - 300 min/ 
5h

Vairāk par 5 
stund ām

Lieto datoru/ internetu (vid ēji dien ā)

Kādas īpaš ības uzsver Tavi vec āki (aizbild Ħi)?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)

Noslēgts
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vainas saj ūtu, 
kaunu

skumjas

vienaldz ību

dusmas
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prieku

Cik reizes p ēdējā mēneša laik ā, Tu esi izjutis ...?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612) 

5-7 reizes ned ēĜā 2-4 reizes ned ēĜā Reizi ned ēĜā
1-3 reizes m ēnes ī Retāk Nezin/ NA
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Pēdējā mēneša laik ā vismaz divas reizes ned ēĜā ir izjutis 
DUSMAS

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)

Vismaz divas reizes 
nedēļā dusmas 
izjutuši 37,9% 

aptaujāto pusaudžu. 
Salīdzinoši biežāk –
fiziski mazāk aktīvie 

respondenti, 
pusaudži, kuri vairāk 

laika pavada pie 
datora, kā arī skolēni, 
kuriem ir bijusi kāda 

nesekmīga gala atzīme 
un kuriem nepatīk 

mācīties.
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24,8%

26,1%

33,3%

33,2%

19,1%

22,7%

29,0%

18,4%

32,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Kop ā

Līdz 120 min/ 2h

121 - 180 min/ 3h

181 - 240 min/ 4h

241 - 300 min/ 5h

Vairāk par 5 stund ām

Sēdoša (dators, TV)

Sportošana,  fizisk ās aktivit ātes

Neviena

Viena vai vair āk

Jā

Nē

K
op
ā

Li
et

o 
da

to
ru

/ 
in

te
rn

et
u 

(d
ie

n
ā)

B
rī

vā
 la

ik
a 

pa
va

-d
īš

an
a

N
es

ek
-m
īg

as
 

ga
la

 a
tz
īm

es
V

ai
 p

at
īk

 
m
āc
īti

es
?

Pēdējā mēneša laik ā vismaz divas reizes ned ēĜā ir izjutis 
VIENALDZĪBU

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)

Arī vienaldzību, 
skumjas, vainas 

sajūtu/ kaunu (skatīt 
nākamās lapas) 

salīdzinoši biežāk 
izjutuši fiziski mazāk 
aktīvie pusaudži un 
tie, kuri vairāk laika 
ikdienā pavada pie 

datora.
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19,3%
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21,7%

28,5%

28,6%

18,5%
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Pēdējā mēneša laik ā vismaz divas reizes ned ēĜā ir izjutis 
SKUMJAS

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Pēdējā mēneša laik ā vismaz divas reizes ned ēĜā ir izjutis 
VAINAS SAJ ŪTU, KAUNU

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)



3,3%

9,3%

12,9%

19,8%

23,9%
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31,9%

63,1%

6,4%
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12,1%
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prieku

bailes

vainas saj ūtu, 
kaunu

dusmas

skumjas

mieru

vienaldz ību

Ko Tu dari, kad izj ūti ...?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612) 

Pavadi laiku pie datora Pavadi laiku ar draugiem Pavadi laiku ar ăimeni Cits Nezin/ NA

Priekšroka laika 
pavadīšanai pie 

datora visbiežāk tiek 
izdarīta gadījumos, 
kad pusaudzis izjūt 
vienaldzību, mieru, 
skumjas un dusmas. 

Visretāk datora izvēlei 
priekšroka tiek dota 

situācijās, kad 
pusaudži izjūt prieku. 



7,5%

7,2%

16,8%

20,1%

18,3%

50,2%

38,6%

19,9%

21,9%

29,6%

30,9%

44,6%

30,9%

47,9%

41,3%

39,4%

38,2%

37,1%

25,0%

9,0%

10,0%

26,5%

28,1%

12,7%

8,5%

10,0%

6,9%

1,3%

4,7%

3,4%

2,6%

3,4%

2,1%

3,1%

2,3%
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likt justies vain īgam vai 
nokaun ēties

iebied ēt

apbēdināt

sadusmot/ aizkaitin āt

nomierin āt

Iesaist īt kādās aktivit ātēs, 
kas nav saist ītas ar 

interneta/ datora lietošanu

iepriecin āt

Vai Tevi ir viegli ...?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612) 

ěoti viegli Diezgan viegli Diezgan gr ūti ěoti gr ūti Nezin/ NA

Dominējošo daļu 
(>80%) pusaudžu ir 
viegli iepriecināt, kā 

arī iesaistīt kādās 
aktivitātēs, kas nav 

saistītas ar interneta/ 
datora lietošanu. 

Vairāk par pusi 
respondentu atzina, 

ka viņus ir ļoti vai 
diezgan viegli 

nomierināt un arī 
sadusmot/ aizkaitināt.
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Atzina, ka vi Ħus ir diezgan vai Ĝoti gr ūti IEPRIECINĀT
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)

To, ka viņus ir grūti 
iepriecināt salīdzinoši 

biežāk atzina fiziski 
mazāk aktīvie 

pusaudži, kā arī 
skolēni, kuriem 

kuriem ir bijusi kāda 
nesekmīga gala atzīme 

un kuriem nepatīk 
mācīties. 
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Atzina, ka vi Ħus ir diezgan vai Ĝoti viegli SADUSMOT
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)

Fiziski mazāk aktīvie 
pusaudži biežāk atzina, 
ka viņus ir diezgan vai 
ļoti viegli sadusmot.
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Atzina, ka vi Ħus ir diezgan vai Ĝoti gr ūti IESAISTĪT KĀDĀS 
AKTIVITĀTĒS, KAS NAV SAIST ĪTAS AR INTERNETA/ 

DATORA LIETOŠANU
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)

Likumsakarīgi, ka tie 
respondenti, kuri 

ikdienā vairāk laika 
pavada pie datora, 

biežāk atzina, ka viņus 
ir gūti iesaistīt kādās 
aktivitātēs, kas nav 

saistītas ar interneta/ 
datora lietošanu. Šadu 
respondentu īpastvars 

lielāks ir arī fiziskai 
mazāk aktīvo skolēnu 

vidū. 
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Atzina, ka vi Ħus ir diezgan vai Ĝoti gr ūti NOMIERINĀT
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)

Arī grūti nomierināt 
biežāk ir fiziskai mazāk 
aktīvos pusaudžus un 

tos, kuri ikdienā 
ilgstošāk pavada laiku 

pie datora. 



17,6%

24,7%

34,9%

41,3%

56,7%

82,2%

75,0%

64,8%

58,5%

43,0%
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0,3%

0,2%

0,3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Mobil ā telefona 
lietošanu

Telev īzijas skat īšanos

SpēĜu konso Ĝu lietošanu 
(N=321)

Interneta lietošanu

Datora lietošanu

Vai Tavi vec āki ierobežo Tev min ēto aktivit āšu ilgumu?
(Bāze = skolēni, kuri lieto attiecīgās tehnoloăijas; N=612) 

Jā Nē Nezin/ NA

Datora lietošanu 
vecāki ierobežo vairāk 

par pusi (56,7%) 
aptaujāto skolēnu. Citu 
tehnoloģiju lietošana 
tiek ierobežota retāk.



64,0% 61,7%
57,6%

47,8% 47,2%
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25%

50%

75%

Līdz 120 min/ 
2h

121 - 180 min/ 
3h

181 - 240 min/ 
4h

241 - 300 min/ 
5h

Vairāk par 5 
stund ām

Lieto datoru/ internetu (vid ēji dien ā)

Vecāki ierobežo datora lietošanas ilgumu
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)

Jo vidēji mazāk laika skolēns 
ikdienā pavada pie datora, 
jo lielāks ir to respondentu 

īpatsvars, kuri atzina, ka 
vecāki viņiem ierobežo 

datora lietošanas ilgumu.
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Slēpj datoru, peli, klaviat ūru, 
elektr ības vadu

Atsl ēdz internetu

Liek paroles datoram

Pārkāpumu gad ījumos, aizliedz 
uz noteiktu laiku lietot datoru

Mutiski  vienojas par datora 
lietošanas ilgumu

Kādos veidos vec āki (aizbild Ħi) Tev m ēăina ierobežot 
datora lietošanu?

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612) 

Pārliecinoši visbiežāk 
(59,5%) vecāki mēģina 

ierobežot datora lietošanu, 
mutiski vienojoties par tā 
lietošanas ilgumu. Lielai  
daļai (31,5%) pusaudžu 

pārkāpumu gadījumos uz 
noteiktu laiku tiek aizliegts 

lietot datoru.
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jāprasa at Ĝauja tad, kad v ēlas lietot

lūdz palaist pie datora pašus

draud samazin āt kabatas naudu
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lūdz kaut ko pal īdzēt dar īt

Slēpj datoru, peli, klaviat ūru, elektr ības 
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Atsl ēdz internetu

Liek paroles datoram

Pārkāpumu gad ījumos, aizliedz uz 
noteiktu laiku lietot datoru

Mutiski  vienojas par datora lietošanas 
ilgumu

Kādos veidos vec āki (aizbild Ħi) Tev m ēăina ierobežot 
datora lietošanu?

(Bāze = skolēni, kuriem vecāki ierobežo datora lietošanu; N=347) 
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Lieto datoru/ internetu (vid ēji dien ā)

Kādos veidos vec āki (aizbild Ħi) Tev mēăina ierobežot datora 
lietošanu?

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)

Slēpj datoru, peli, 
klaviat ūru, elektr ības vadu

Atsl ēdz internetu

Ar tādiem datora 
ierobežošanas veidiem, 
kā datora, klaviatūras, 
peles, elektrības vada 
slēpšana vai interneta 

atslēgšana, biežāk 
saskārušies tie pusaudži, 

kuri vidēji dienā pie 
datora pavada ilgāku 

laiku par 4h.



40% aptaujāto pusaudžu 
atzina, ka vismaz 4 dienas 

pēdējās nedēļas laikā viņi ir 
lietojuši datoru/ internetu 

ilgāk kā bija ieplānots.
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Vismaz 4 dienas p ēdējās ned ēĜas laik ā ir n ācies lietot datoru/ 
internetu/ sp ēlēt sp ēles ilg āk kā ieplānots (I)

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)

Pētījuma rezultātu analīze 
skaidri iezīmē tendenci –

jo ilgāk vidēji dienā 
pusaudži pavada laiku pie 

datora, jo lielāks ir to 
respondentu īpatsvars, 
kuriem pēdējās nedeļās 
laikā vismaz 4 dienas ir 

nācies lietot datoru/ 
internetu ilgāk nekā 

ieplānots.
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Vismaz 4 dienas p ēdējās ned ēĜas laik ā ir n ācies lietot datoru/ 
internetu/ sp ēlēt sp ēles ilg āk kā ieplānots (II)

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)

To respondentu skaits, 
kuri regulāri ilgāk nekā 
ieplānots lieto datoru/ 

internetu, spēlē 
datorspēles, lielāks ir 
fiziski mazāk aktīvo 

pusaudžu vidū, kā arī 
skolēnu vidū, kuriem ir  

kāda nesekmīga gala 
atzīme un kuriem nepatīk 

mācīties.
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ka esi visu laiku 
dusm īgs

ka Tevi neinteres ē 
nekas cits, k ā tikai 

dators

ka Tu nevienu 
neklausies

ka Tu to vien dari, k ā 
sēdi dator ā 

Vai pēdējā mēneša laik ā,Tev kāds ir teicis ...?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612) 

5-7 reizes ned ēĜā 2-4 reizes ned ēĜā Reizi ned ēĜā 1-3 reizes m ēnes ī Retāk Nezin/ NA

Saskaņā ar pētījuma 
rezultātiem 10% - 20% 

pusaudžu vismaz 2 reizes 
nedēļā kāds ir teicis:

�“ka Tu to vien dari, kā 
sēdi datorā”;
�“ka Tu nevienu 
neklausies”;
�“ka Tevi neinteresē 
nekas cits, kā tikai 
dators”;
�“ka esi visu laiku 
dusmīgs”.
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Vismaz 2 reizes ned ēĜā skol ēnam k āds ir teicis, ka 
viĦš/-a to vien dara, k ā sēd dator ā 

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)

Aizrādījumus par 
pārlieku ilgu laika 

pavadīšanu pie datora, 
pārlieku lielo interesi 
par datora lietošanu, 
neklausīšanos (skatīt 

nākamās lapas) biežāk 
saņēmuši pusaudži, 

kuri vairāk laika ikdienā 
pavada pie datora, 

fiziski mazāk aktīvie, 
respondenti, 

kuriemvecāki ierobežo 
datora lietošanu un 

skolēni, kuriem ir 
bijušas nesekmīgas 

gala atzīmes un nepatīk 
mācīties.
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Vismaz 2 reizes ned ēĜā skol ēnam k āds ir teicis, ka 
viĦš/-a nevienu neklaus ās

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Vismaz 2 reizes ned ēĜā skol ēnam k āds ir teicis, ka 
viĦam/-ai neinteres ē nekas cits, k ā tikai dators 

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Vismaz 2 reizes ned ēĜā skol ēnam k āds ir teicis, ka 
viĦš/-a ir visu laiku dusm īgs/-a
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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lieto internetu mobilaj ā telefon ā/ spēlē 
spēles mobilaj ā telefon ā

iet pastaig āties

Izjūti trauksmi

Nerunā ne ar vienu

Esi dusm īgs/ agres īvs

Ienīsti/ izj ūti riebumu pret to cilv ēku, 
kurš ne Ĝauj lietot datoru

Meklē iespējas, kā tomēr tikt pie 
datora

Tev tas ir vienaldz īgi

Dari kaut ko citu

Kā Tu jūties, ko Tu dari, ja Tev nav iesp ējams vai ir 
aizliegts piek Ĝūt pie datora?

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612) 
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241 - 300 min/ 
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Vairāk par 5 
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Lieto datoru/ internetu (vid ēji dien ā)

Kā Tu jūties, ko Tu dari, ja Tev nav iesp ējams vai ir aizliegts 
piek Ĝūt pie datora?

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)

Meklē iespējas, kā tomēr tikt pie datora
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241 - 300 min/ 
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stund ām

Lieto datoru/ internetu (vid ēji dien ā)

Kā Tu jūties, ko Tu dari, ja Tev nav iesp ējams vai ir aizliegts 
piek Ĝūt pie datora?

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)

Ienīsti/ izj ūti riebumu pret to cilv ēku, kurš ne Ĝauj lietot datoru
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stund ām

Lieto datoru/ internetu (vid ēji dien ā)

Kā Tu jūties, ko Tu dari, ja Tev nav iesp ējams vai ir aizliegts 
piek Ĝūt pie datora?

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)

Esi dusm īgs/ agres īvs

Pētījuma rezultāti atklāj 
tendences – jo ilgāks laiks 

ikdienā tiek pavadīt pie 
datora, jo lielāks ir to 

respondentu īpatsvars, kuri 
atbildei uz jautājumu 

izvēlējās atbilžu variantus:
�Meklē iespējas, kā tomēr 
tikt pie datora;
� Ienīsti/ izjūti riebumu pret 
to cilvēku, kurš neļauj lietot 
datoru;
� Esi dusmīgs/ agresīvs.



3. Fiziskās veselības rādītāji un 

pašnovērtējums



Cik bieži p ēdējo 30 dienu laik ā Tev ir bijušas sekojošas s ūdz ības?
(Bāze=visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Galvas reibo Ħi
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Muguras s āpes

Grūt ības iemigt

Nervozit āte

Galvass āpes

Aizkaitin ām ība, slikts garast āvoklis

Miegain ība dienas laik ā

Vismaz  vienu reizi ned ēĜā

Biežāk minētās veselības 
sūdzības, ar kurām vairāk 
nekā ceturtā daļa 
pusaudžu saskaras 
vismaz reizi nedēļā:
� Miegainība dienas 
laikā;
�Aizkaitināmība, sliktas 
garastāvoklis;
�Galvassāpes.



Cik bieži p ēdējo 30 dienu laik ā Tev ir bijušas sekojošas s ūdz ības?
(Bāze=visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Cik bieži p ēdējo 30 dienu laik ā Tev ir bijušas sekojošas s ūdz ības?
(Bāze=visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Vismaz  reizi ned ēĜā Vismaz reizi m ēnesī Reti vai nekad Nezin/ NA

Visa veida 
veselības 
sūdzības, 
izņemot 

plaukstas 
locītavas sāpes, 
pēdējo 30 dienu 

laikā vairāk ir 
bijušas 

meitenēm.



Cik bieži p ēdējo 30 dienu laik ā Tev ir bijušas sekojošas s ūdz ības?
(Bāze=visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Cik bieži p ēdējo 30 dienu laik ā Tev ir bijušas s ūdz ības par  - nomākt ību?
(Bāze=visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Cik bieži p ēdējo 30 dienu laik ā Tev ir bijušas s ūdz ības par  - galvass āpēm?
(Bāze=visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Cik bieži p ēdējo 30 dienu laik ā Tev ir bijušas s ūdz ības par  - aizkaitin āmību/ 
sliktu garast āvokli ?

(Bāze=visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Cik bieži p ēdējo 30 dienu laik ā Tev ir bijušas s ūdz ības par  - nervozit āti?
(Bāze=visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Cik bieži p ēdējo 30 dienu laik ā Tev ir bijušas s ūdz ības par  - grūtībām iemigt ?
(Bāze=visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Cik bieži p ēdējo 30 dienu laik ā Tev ir bijušas s ūdz ības par  - galvas reibo Ħiem?
(Bāze=visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Cik bieži p ēdējo 30 dienu laik ā Tev ir bijušas s ūdz ības par  - miegain ību 
dienas laik ā?

(Bāze=visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Cik bieži p ēdējo 30 dienu laik ā Tev ir bijušas s ūdz ības par  - acu nogurumu, 
apsārtumu ?

(Bāze=visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Cik bieži p ēdējo 30 dienu laik ā Tev ir bijušas s ūdz ības par  - vēdera sāpēm?
(Bāze=visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Cik bieži p ēdējo 30 dienu laik ā Tev ir bijušas s ūdz ības par  - plaukstas loc ītavu 
sāpēm?

(Bāze=visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Cik bieži p ēdējo 30 dienu laik ā Tev ir bijušas s ūdz ības par  - cauru, 
trauslu miegu ?

(Bāze=visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Cik bieži p ēdējo 30 dienu laik ā Tev ir bijušas s ūdz ības par  - murgiem ?
(Bāze=visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Cik bieži p ēdējo 30 dienu laik ā Tev ir bijušas s ūdz ības par galvass āpēm?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Cik bieži p ēdējo 30 dienu laik ā Tev ir bijušas s ūdzības par muguras s āpēm?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Cik bieži p ēdējo 30 dienu laik ā Tev ir bijušas s ūdz ības par nomākt ību?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Cik bieži p ēdējo 30 dienu laik ā Tev ir bijušas s ūdz ības par nervozit āti?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Cik bieži p ēdējo 30 dienu laik ā Tev ir bijušas s ūdz ības par aizkaitin āmību/ 
sliktu garast āvokli ? (Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Cik bieži p ēdējo 30 dienu laik ā Tev ir bijušas s ūdz ības par grūtībām iemigt ?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Cik bieži p ēdējo 30 dienu laik ā Tev ir bijušas s ūdz ības par galvas reibo Ħiem?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)

10.0%
14.8%

11.0%
15.0%

11.8%
12.2%

20.0%
10.6%
10.8%
13.6%

11.4%
13.2%

14.4%
10.3%
9.2%

13.1%
11.9%
12.1%

13.0%
11.4%

12.3%

22.5%
22.4%

18.7%
19.6%

17.4%
23.4%

17.2%
26.4%

20.7%
19.8%

25.7%
23.0%
23.6%

14.5%

22.7%
17.5%

20.0%
20.1%
22.5%

21.2%
22.0%

17.4%

19.6%
21.0%

20.3%

62.5%

62.6%

67.5%

66.1%

70.4%

59.7%

69.9%

56.0%

64.8%

66.5%

51.4%

63.4%

64.1%

70.1%

63.2%

68.0%

62.4%

69.2%

65.8%

63.5%

64.2%

68.1%

65.2%

65.5%

65.4%

2.9%

2.2%

1.5%

3.1%

1.3%

.4%

2.2%

2.4%

2.2%

2.1%

2.1%

12.5%
14.4%

11.0%
11.6%

2.5%

.6%

2.6%

2.1%

1.9%

2.6%

2.6%

2.9%

1.5%

1.8%

2.7%

3.2%

2.5%

1.9%

0% 25% 50% 75% 100%

2 cilv ēki

3 cilv ēki

4 cilv ēki

5 un vair āk

Jā

Nē

Neviena

Viena vai vair ākas

ierobežo

neierobežo

0-1 dienu

2-3 dienas

4 - 5 dienas

6-7 dienas

Sēdoša (dators, TV)

Fiziskas aktivit ātes/ sports

Katru dienu

Reizi ned ēĜā vai ret āk

Neizmanto

Zems

Vidē js

Augsts

Latviešu

Krievu/ cita

C
ilv
ēk

u 
sk

ai
ts

ă
im

en
ē

P
at
īk

m
āc
īti

es

N
es

ek
m
īg

as
ga

la
  

at
z
īm

es

V
ec
āk

i
da

to
ra

lie
to

ša
nu

ne
d
ēĜ
ā 

fiz
is

ki
ak

tī
vs

B
rī

vā
   

 
la

ik
a

pa
va

d
īš

an
a

Li
et

o
in

te
rn

et
u

m
ob

ila
jā

te
le

fo
n
ā

La
bk

lā
jīb

as
līm

en
is

S
ar

un
- 

 
va

lo
da

ă
im

en
ē

K
op
ā

Vismaz vienu reizi ned ēĜā Vismaz reizi m ēnesī Reti vai nekad Nezin/ NA



Cik bieži p ēdējo 30 dienu laik ā Tev ir bijušas s ūdz ības par miegain ību dienas laik ā?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Cik bieži p ēdējo 30 dienu laik ā Tev ir bijušas s ūdz ības par acu nogurumu ?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Cik bieži p ēdējo 30 dienu laik ā Tev ir bijušas s ūdzības par vēdera sāpēm?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Cik bieži p ēdējo 30 dienu laik ā Tev ir bijušas s ūdz ības par plaukstas loc ītavas s āpēm?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Cik bieži p ēdējo 30 dienu laik ā Tev ir bijušas s ūdz ības par cauru/ trauslu miegu ?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Cik bieži p ēdējo 30 dienu laik ā Tev ir bijušas s ūdz ības par murgiem ?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Fiziskās veselības rādītāji atkarībā no datora lietošanas intensitātes un skolēnu  emocionālās pašsajūtas

Cik bieži p ēdējā mēneša laik ā ir bijušas s ūdz ības par ...?
(Bāze: 127 skol ēni, kuri lieto datoru vair āk kā 3h ned ēĜā un, kuri p ēdējā 

mēneša laik ā vairākas reizes ned ēĜā ir izjutuši dusmas )  
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skumjas, 
vienaldzību), 

biežāk saskārušies 
ar tādām 

problēmām kā 
miegainība dienas 

laikā un 
aizkaitināmība, 

sliktu garastāvokli 
(skatīt arī tālāk).



Cik bieži p ēdējā mēneša laik ā ir bijušas s ūdz ības par ...?
(112 skol ēni, kuri lieto datoru vair āk kā 3h ned ēĜā un, kuri p ēdējā mēneša 

laik ā vismaz reizi reizes ned ēĜā ir izjutuši bailes )  
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Fiziskās veselības rādītāji atkarībā no datora lietošanas intensitātes un skolēnu  emocionālās pašsajūtas



Cik bieži p ēdējā mēneša laik ā ir bijušas s ūdz ības par ...?
(79 skol ēni, kuri lieto datoru vair āk kā 3h ned ēĜā un, kuri p ēdējā mēneša 

laik ā vairākas reizes ned ēĜā ir izjutuši skumjas )  
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Fiziskās veselības rādītāji atkarībā no datora lietošanas intensitātes un skolēnu  emocionālās pašsajūtas



Cik bieži p ēdējā mēneša laik ā ir bijušas s ūdz ības par ...?
(90 skol ēni, kuri lieto datoru vair āk kā 3h ned ēĜā un, kuri p ēdējā mēneša 

laik ā vairākas reizes ned ēĜā ir izjutuši vienaldz ību)  
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Fiziskās veselības rādītāji atkarībā no datora lietošanas intensitātes un skolēnu  emocionālās pašsajūtas



Pēdējo 30 dienu laik ā ir lietojis (-usi) k ādus medikamentus pret:
(Bāze=visi aptaujas dalībnieki; N=612) 

35.90%

6.70%
4.10%

7.20%

26.10%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

70.00%

Galvass āpēm Muguras s āpēm Bezmiegam/ miega
trauc ējumiem

Nervozit āti Cit ām sūdzībām

Vairāk nekā divas 
trešdaļas (35,9%) 

aptaujāto 
pusaudžu pēdējā 

mēneša laikā 
lietojuši 

medikamentus 
pret galvassāpēm. 



Pēdējo 30 dienu laik ā ir lietojuši k ādus medikamentus pret galvass āpēm
(Bāze=visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Ir kāda hroniska slim ība, kuras diagnozi ir noteicis ārsts
(Bāze=visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Kāda hroniska slimība ir 
22,5% aptaujāto 

skolēnu.



Kādu hronisku slim ību ir diagnostic ējis ārsts?
(Bāze = 138 skolēni, kuriem ir ārsta diagnizticēta hroniska slimība)
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Cik skolas dienu Tu esi kav ējis (-usi) p ēdējo 30 dienu laik ā sliktas 
pašsaj ūtas/ vesel ības  dēĜ?

(Bāze=visi aptaujas dalībnieki; N=612) 
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15,9% pusaudžu.



Cik skolas dienas ir kav ētas sliktas pašsaj ūta/ vesel ības d ēĜ 

pēdējo 30 dienu laik ā?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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pavada vairāk 
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Cik skolas dienu Tu esi kav ējis (-usi) p ēdējo 30 dienu laik ā sliktas 
pašsaj ūtas/ vesel ības dēĜ?

(Bāze=skolēni, kuriem ir diagnosticēta kāda hroniska slimība; N=138) 
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Cik skolas dienu Tu esi kav ējis (-usi) p ēdējo 30 dienu laik ā, nesakot 
par to vec ākiem (aizbild Ħiem)?
(Bāze=visi aptaujas dalībnieki; N=612) 
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kavējuši skolu, 
nesakot par to 

vecākiem. 



Cik skolas dienas p ēdējo 30 dienu laik ā ir kav ētas nesakot par to 

vecākiem/ aizbild Ħiem?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Kā Tavi vec āki (aizbild Ħi) r īkoj ās pēdē jā gada laik ā gad ījumos, kad Tu 
sūdzē jies par vesel ības probl ēmām, sāpēm?

(Bāze=visi aptaujas dalībnieki; N=612) 
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Ja pusaudzis sūdzas par 
veselības problēmām, 
sāpēm, tad vairāk nekā 
pusē (59%) gadījumu 

vecāki dod 
medikamentus no mājas 

aptieciņas, bet katrā 
otrajā gadījumā (50,3%) 

vecāki konsultējas vai 
ved pie ārsta. Bieži šādās 
situācijās vecāki bērnam 
liek iet pagulēt (45,4%) 
vai liek dzert zāļu tējas 

(40%).



Kā rīkojas vec āki/ aizbild Ħi gad ījumos, kad s ūdzas par...?
(Bāze=respondenti, kuriem vismaz reizi nedēĜā ir bijušas attiecīgās sūdzības) 
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Kā rīkojas vec āki/ aizbild Ħi gad ījumos, kad s ūdzas par...?
(Bāze=respondenti, kuriem vismaz reizi nedēĜā ir bijušas attiecīgās sūdzības) 
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Kā rīkojas vec āki/ aizbild Ħi gad ījumos, kad s ūdzas par...?
(Bāze=respondenti, kuriem vismaz reizi nedēĜā ir bijušas attiecīgās sūdzības) 
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Vai kāds p ēdējā gada laik ā ir Tev nor ādījis/ teicis, ka Tev ir st ājas probl ēmas, jātur taisnu 
muguru?

(Bāze=visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Ārsts ir nor ādījis, ka man ir st ājas probl ēmas, jātur taisnu muguru
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Kāds no ăimenes locek Ĝiem

ir nor ādījis, ka man ir st ājas probl ēmas, jātur taisnu muguru
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Kāds no draugiem/ vienaudžiem

ir nor ādījis, ka man ir st ājas probl ēmas, jātur taisnu muguru
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Kāds no skolot ājiem ir nor ādījis/ teicis, ka man ir st ājas probl ēmas, 

jātur taisnu muguru
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Skolas medm āsa ir nor ādījusi, ka man ir st ājas probl ēmas, jātur taisnu 

muguru
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Valkā brilles vai l ēcas redzes korekcijai
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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16,8% respondentu 
nepieciešami redzes 
korekcijas līdzekļi. 



No kāda vecuma valk ā brilles vai l ēcas redzes korekcijai?
(Bāze=skolēni, kuri valkā brilles/ lēcas; N=103) 
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Ikdienas miega ilgums
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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Kā  Tu dom ā, kāda ir Tava vesel ība?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)

Slikta; 1.6%

Viduv ēja
19.3%

Laba
60.6%

Teicama
18.5%

79,1% respondentu 
savu veselību novērtē 
kā labu vai teicamu. 

Galvenokārt tie ir 
respondenti, kuriem 

patīk mācīties, kuriem 
ir augstāka ikdienas 

fiziskā aktivitāte, zēni.



Kā Tu dom ā, kāda ir tava vesel ība?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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teicama laba viduv ēja slikta



Kā  Tu vērtē savu fizisko formu?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)

Ĝoti laba
23.0%

diezgan laba
39.5%

vidēja
31.4%

diezgan slikta; 
5.1%

Ĝoti slikta
1.0%

62,5% respondentu 
savu fizisko formu 
novērtē kā labu. 

Biežāk tie ir zēni, tie, 
kuri ir fiziski aktīvi 

brīvajā laikā un 
ikdienā, kuriem ir 
labas sekmes un 

pozitīva attieksme 
pret mācībām.



Kā Tu vērtē savu fizisko formu?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)
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� Vairāk kā viena 

trešdaļa skolēnu 

fiziski aktīvi ir 

gandrīz katru dienu.  

Gandrīz katrs 

ceturtais skolēns 

fiziski aktīvs ir 4- 5 

dienas nedēļā. 

Nedaudz vairāk kā 

viena piektdaļa ir  

aktīvi 2-3 dienas 

nedēļā, savukārt 

5,7% skolēnu fiziskā 

aktivitāte ir ļoti 

zema. 



6.7%

3.1%

28.1%

21.7%

31.7%

32.9%

33.5%

42.2%

0% 25% 50% 75% 100%

Izmanto
Internetu vair āk

par 2h dien ā

Izmanto
Intrenetu l īdz 2h
dienā(ieskaitot)

Cik dienas p ēdējo 7 dienu laik ā Tu esi bijis/ -usi fiziski 
akt īvs vismaz 60 min ūtes dien ā?

SKOLĒNU FIZISKO AKTIVITĀŠU BIEŽUMS ATKARĪBĀ NO INTERNETA 
LIETOŠANAS ILGUMA DIENĀ

(Bāze= visi aptaujas dalībnieki; N= 612)

0-1 dienu 2-3 dienas 4-5 dienas 6-7 dienas

� Tie skolēni, kas 

izmanto internetu 

līdz 2 h dienā ir 

bijuši fiziski aktīvāki 

vairākas dienas 

nedēļā, nekā tie 

jaunieši, kas 

internetu lieto 

vairāk par 2h dienā.  



10.9%

38.9%

29.3%

21.0%

2.5%

17.2%

31.1%

49.2%

0% 20% 40% 60% 80%

0 - 1 dienu

2 - 3 dienas

4 - 5 dienas

6 - 7 dienas

Cik dienas p ēdējo 7 dienu laik ā Tu esi bijis fiziski 
akt īvs vismaz 60 min ūtes dien ā?

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612) 

Sportošana,  un citi
fizisko aktivit āšu
veidi

Dators, televizora
skat īšanās, las īšana
un cita veida s ēdoša
br īvā laika
pavad īšana

�Tie skolēni, kas  

brīvo laiku pavada 

pie datora un TV ir 

mazāk dienas 

nedēļā fiziski aktīvi .  



4. Vaļasprieki/ hobiji



8.8%

13.1%

16.8%

42.6%

67.3%

0% 20% 40% 60% 80%

Nezin/ NA

Hobiji, kas saist īti
ar interneta/ TV

lietošanu un
videosp ēlēm

Relaksējošie
hobiji

Mērėtiec īgie hobiji

Fizisk ās
aktivit ātes/ Sports

Kādi ir Tavi hobiji ?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612) 



Fiziskās aktivitātes un 
sports

Mērķtiecīgie hobiji

Rekalsējošie hobiji

Hobiji, kas saistīti ar 
interneta lietošanu, 
TV skatīšanos un 
videospēļu spēlēšanu



� Retāk minētie hobiji:

� Teniss- 1.8%

� Cīņu sports- 1.8%

� Vingrošana- 1.8%

� Programmēšana- 1.6%

� Fotogrāfēšana- 1.6%

� Džudo cīņas- 1.6%

� Dažāda veida spēles, izklaides- 1.6%

� Playstation spēlēšana, video spēles- 1.3%

� Jāšanas sports- 1.3%

� Skeitbords- 1.1%

� Trenēties uz stieņiem/ ielu vingrošana- 1.1%

� Autodrifts; auto; moto- 1.1%

� Alpīnisms/ klinškāpšana- 1.0%

� Mācības, mācīšanās, mācību kursi- 1.0%

� Teātris, aktiermāksla- 0.8%

� Kulinārija, ēst gatavošana- 0.8%

� Tehnika, tehnoloģijas, mehānika- 0.8%

� Vieglatlētika- 0.8%

� Video filmēšana- 0.7%

� Snovošana- 0.7%

� Šahs, dambrete- 0.7%

� Fitness, trenažierzāle, sporta klubs- 0.7%

� Joga- 0.7%

� Mākslas vingrošana, balets- 0.7%

� Karatē- 0.5%

� Slidošana, daiļslidošana- 0.5%

� Slēpošana- 0.5%

� Parkūrs- 0.5%

� Svarcelšana- 0.5%

� Monētu kolekcionēšana- 0.5%

� Dizains- 0.5%

� Vizāžisms (make-up)/ nagu dizians- 0.5%

� Fotošopa uc. datorgrafiku (paint, gimp,utt.) 

izmantošana- 0.5%

� Rakstīt dzeju- 0.3%

� Braukāšana ar motorolleri- 0.3%

� Galda teniss- 0.3%



� Retāk minētie hobiji: 

� Daivings- 0.3%

� Keramika- 0.3%

� Modeļu skola- 0.3%

� Iepirkšanās, šoppings- 0.3%

� Fanošana, interesēšanās par slavenībām-

0.3%

� Gulēšana- 0.3%

� Geochachings- 0.3%

� Dzīvnieku kopšana- 0.3%

� Sēņošana- 0.3%

� Lēkšana pa batutu- 0.3%

� Floristika- 0.3%

� Šaušana šautuvē- 0.2%

� Laika pavadīšana ar ģimeni- 0.2%

� Akrobātika- 0.2%

� Ēšana- 0.2%

� Tūrisms, ceļošana- 0.2%

� Psiholoģija- 0.2%

� Veikbords- 0.2%

� Mode- 0.2%

� Vindsērfings- 0.2%

� Skvošs- 0.2%

� Jaunsardze- 0.2%

� Lidmodelisms- 0.2%

� Akmeņu kolekcionēšana- 0.2%

� Šķēpmešana- 0.2%

� Rokasbumba- 0.2%

� Astronomija- 0.2%

� Burāšana- 0.2%

� Beizbols- 0.2%

� Palīdzēt vecākiem mājas darbos- 0.2%

� Gliemežvāku kolekcionēšana- 0.2%

� RC modeļi-0.2%



�Meitenes daudz 

vairāk nodarbojas ar 

mērķtiecīgajiem 

hobijiem, savukārt 

zēni, vairāk kā 

meitenes, min 

hobijus, kas saistīti ar 

interneta lietošanu, 

TV skatīšanos un 

videospēļu spēlēšanu. 

10.1%

20.1%

14.6%

28.0%

70.4%

7.4%

4.9%

19.4%

59.5%

63.7%

0% 20% 40% 60% 80%

Nezin/ NA

Hobiji, kas saist īti ar interneta/
TV lietošanu un videosp ēlēm

Relaks ējošie hobiji

Mērėtiec īgie hobiji

Fizisk ās aktivit ātes/ Sports

Hobiji atkar ībā no skol ēnu dzimuma
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612) 

Meitenes

Zēni



�Skolēnu, kuru 

pamatvaloda ģimenē 

ir krievu, hobiji vairāk 

ir saistīti ar 

rekalsējošām, 

mērķtiecīgām 

nodarbēm un 

hobijiem, kas saistīti 

ar interneta/ TV 

lietošanu un 

videospēļu spēlēšanu.  



� Skolēni, kuru hobiji saistās ar fiziskajām aktivitātēm un 

mērķtiecīgajiem hobijiem, salīdzinoši biežāk atbildējuši, ka viņiem patīk 

mācīties. Savukārt tie, kuru hobiji saistīti ar interneta/ TV lietošanu un 

videospēlēm, biežāk minējuši, ka mācīties viņiem nepatīk. 

70.1%

53.9%

17.1%

10.9%

64.5%

30.0%

16.6% 15.5%

0%

20%

40%

60%

80%

Fizisk ās aktivit ātes/
Sports

Mērėtiec īgie hobiji Relaks ējošie hobiji Hobiji, kas saist īti ar
interneta/ TV
lietošanu un
videosp ēlēm

Skol ēnu hobiji

Vai Tev pat īk mācīties?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612) 

Jā

Nē



70.3%

47.1%

17.0%
11.0%

61.1%

33.2%

16.6% 17.6%

0%

20%

40%

60%

80%

Fizisk ās aktivit ātes/
Sports

Mērėtiec īgie hobiji Relaks ējošie hobiji Hobiji, kas saist īti ar
interneta/ TV lietošanu

un videosp ēlēm

Skol ēnu hobiji

Nesekm īgas atz īmes atkar ībā no hobija veida
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612) 

Neviena
Viena vai vair āk



84.9%

36.3%

16.0%
10.5%

44.1%

52.8%

19.2% 17.0%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Fizisk ās aktivit ātes/
Sports

Mērėtiec īgie hobiji Relaks ējošie hobiji Hobiji, kas saist īti ar
interneta/ TV
lietošanu un
videosp ēlēm

Skol ēnu hobiji

Br īvā laika pavad īšanas priorit ātes atkar ībā no hobija veida
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612) 

Sportošana,  un citi fizisko
aktivit āšu veidi

Dators, televizora skat īšanās,
las īšana u.c. veida s ēdoša br īvā
laika pavad īšana



22.9%

25.7%

40.0%

31.4%

10.6%

18.0%

49.1%

50.3%

12.3%

13.3%

44.1%

72.3%

14.0%

17.6%

37.1%

81.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hobiji, kas saist īti ar interneta/ TV
lietošanu un videosp ēlēm

Relaks ējošie hobiji

Mērėtiec īgie hobiji

Fizisk ās aktivit ātes/ Sports

S
ko

lē
nu

 h
ob

iji

Cik dienas p ēdējo 7 dienu laik ā Tu esi bijis/ - usi fiziski akt īvs 
vismaz 60 min ūtes dien ā?

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612) 

6-7 dienas

4-5 dienas

2-3 dienas

0-1 dienu

� Fiziski mazāk aktīvi 

ir tie skolēni, kuru 

hobiji saistīti ar 

interneta/ TV 

lietošanu, videospēļu 

spēlēšanu un 

relaksējošām brīvā 

laika aktivitātēm. 



14.8%

17.5%

41.3%

65.1%

10.5%

16.7%

43.5%

71.8%

12.6%

13.8%

43.7%

70.1%

20.0%

27.5%

40.0%

42.5%

0% 20% 40% 60% 80%

Hobiji, kas saist īti ar interneta/ TV
lietošanu un videosp ēlēm

Relaks ējošie hobiji

Mērėtiec īgie hobiji

Fizisk ās aktivit ātes/ Sports

S
ko

lē
nu

 h
ob

iji

Cik cilv ēku (ieskaitot Tevi) dz īvo Tavā ăimenē?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612) 

2

3

4

5 un vair āk

� To skolēnu hobiji, 

kuri nāk no nepilnām 

ģimenēm, biežāk ir 

saistīti ar interneta/TV 

lietošanu, videospēļu 

spēlēšanu un 

rekalsējošiem 

hobijiem. Viņi mazāk 

izvēlas fiziskās 

aktivitātes un sportu. 



5.77

7.24

8.21

9.29

Mērėtiecīgie hobiji

Relaksējošie hobiji

Fiziskās aktivitātes/ Sports

Hobiji, kas saistīti ar interneta/ TV
lietošanu un videospēlēm
S

ko
lē

nu
 h

ob
iji

Cik stundas ned ēĜā Tu velti savam hobijam?
Bāze= visi aptaujas dalībnieki; N= 612)



6.97

9.50

5.43

8.99

7.49

6.56

5.94

10.68

Relaksējošie hobiji

Fiziskās aktivitātes/ Sports

Mērėtiecīgie hobiji

Hobiji, kas saistīti ar
interneta/ TV lietošanu un

videospēlēm

Meitene

Zēns

Cik stundas ned ēĜā Tu velti savam hobijam?
(Bāze= visi aptaujas dalībnieki; N= 612)





53.1%

52.1%

54.2%

66.0%

64.9%

58.6%

53.6%

49.3%

33.3%

22.9%

34.8%

51.8%

72.4%

55.3%

48.7%

58.9%

46.9%

0% 20% 40% 60% 80%

Kopā

Zēni

Meitenes

Līdz 60 min/ 1h

61- 120 min/ 2h

121- 180 min/ 3h

181- 240 min/ 4 h

241- 300 min/ 5h

Vairāk par 5 stund ām

0 - 1 dienu

2 - 3 dienas

4 - 5 dienas

6 - 7 dienas

Neviena

Viena vai vair āk

Jā

Nē
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Skol ēni, kas br īvajā laik ā sporto un nodarbojas ar 
citiem fizisko aktivit āšu veidiem
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)

� Tie skolēni, kuri 

brīvajā laikā sporto un 

nodarbojas ar citiem 

fizisko aktivitāšu 

veidiem, īsāku laika 

brīdi lieto datoru/ 

internetu un ir vairāk 

dienas nedēļā fiziski 

aktīvi. Tāpat viņi 

biežāk atzīst, ka patīk 

mācīties un ir mazāk 

nesekmīgas atzīmes.



37.4%

36.0%

39.1%

25.5%

28.1%

32.8%

35.2%

39.1%

56.9%

21.7%

34.4%

55.3%

71.4%

34.2%

44.0%

33.6%

41.4%

0% 20% 40% 60% 80%

Kopā

Zēni

Meitenes

Līdz 60 min/ 1h

61- 120 min/ 2h

121- 180 min/ 3h

181- 240 min/ 4 h

241- 300 min/ 5h

Vairāk par 5 stund ām

6 - 7 dienas

4 - 5 dienas

2 - 3 dienas

0 - 1 dienu

Neviena

Viena vai vair āk

Jā

Nē
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Skol ēni, kas br īvo laiku vair āk pavada pie datora, TV, 
lasa vai velta cit ām sēdošām aktivit ātēm

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)

� Tie skolēni, kuri 

brīvo laiku velta 

sēdošām aktivitātēm 

un TV, datoru un 

internetu lieto vairāk 

stundas dienā un ir 

fiziski mazāk aktīvi. 

Tāpat viņiem ir vairāk 

nesekmīgas atzīmes 

un mazāk patīk 

mācīties. 



37.0%

55.0%

34.9%

53.1%

36.8%

55.7%

55.0%

32.5%

0% 20% 40% 60% 80%

Dators, televizora
skat īšanās, las īšana

un cita veida
sēdoša br īvā laika

pavad īšana

Sportošana,  un citi
fizisko aktivit āšu

veidi

Cik cilv ēku (ieskaitot Tevi) dz īvo Tavā ăimenē?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612) 

2
3
4
5 un vair āk

� Jaunieši, kas dzīvo 

nepilnajās ģimenēs, 

brīvo laiku biežāk 

pavada pie datora, TV 

un cita veida sēdošām 

brīvā laika aktivitātēm;

�Savukārt plašu 

ģimeņu pārstāvji 

brīvajā laikā biežāk 

izvēlas sportšanu un 

citus fizisko aktivitāšu 

veidus.



5. Attiecības ar vienaudžiem un ģimenes 

locekļiem



1.5%

1.8%

3.3%

25.5%

68.0%

1.1%

1.5%

3.1%

14.4%

79.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nezin/ NA

Konflikt ējošas

Atsvešin ātas

Neitr ālas

Atbalstošas/ drošas

Kā Tu vērtē savas attiec ības ar… ?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612) 

Vecākiem/ ăimenes
locek Ĝiem?

Vienaudžiem (skol ā un
citur)?



14,4%

11,0%

18,3%

15,8%

12,8%

9,9%

16,2%

16,8%

15,7%

11,1%

11,2%

21,2%

10,9%

18,3%

0% 10% 20% 30%

Kop ā

Zēni

Meitenes

Latviešu

Krievu/ cita
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Vairāk par 2h
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Vidējs
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Skol ēni, kas savas attiec ības ar vec ākiem/ ăimenes 
locek Ĝiem vērtē kā neitr ālas (I)

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)

� Biežāk attiecības ar 

ģimenes locekļiem kā 

neitrālas min 

meitenes un skolēni, 

kas datoru lieto vairāk 

kā 2h dienā;

�Skolēniem, kas 

savas attiecības ar 

vecākiem vērtē kā 

neitrālas biežāk ir 

nesekmīgas atzīmes 

un biežāk atzīst, ka 

nepatīk mācīties. 



14.4%

19.1%

10.6%

8.1%

14.4%

21.7%

20.0%

12.2%

12.0%

17.2%

25.0%

0% 10% 20% 30% 40%

Kopā

Sēdoša (Dators/ TV)

Fiziskas aktivit ātes/ sports

6-7 dienas

4-5 dienas

2-3 dienas

0-1 dienu

5 un vair āk
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Skol ēni, kas savas attiec ības ar vec ākiem/ ăimenes 
locek Ĝiem vērtē kā neitr ālas (II)

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)

� Skolēni, kas savas 

attiecības ar vecākiem 

vērtē kā neitrālas,  

brīvo laiku biežāk 

pavada pie datora un 

TV;

�Biežāk savas 

attiecības ar vecākiem 

kā neitrālas vērtē 

skolēni no nepilnām 

ģimenēm.



25.5%

24.4%

26.8%

26.4%

24.5%

24.2%

25.8%

25.2%

25.9%

22.0%

32.6%

30.5%

20.5%
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Skol ēni, kuri savas attiec ības ar vienaudžiem (skol ā un 
citur) v ērtē kā neitr ālas

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)

� Skolēni, kuri savas 

attiecības ar 

vienaudžiem vērtē kā 

neitrālas, ir 

nesekmīgāki, kā arī 

savu brīvo laiku vairāk 

pavada  nodarbojoties 

ar sēdošām 

aktivitātēm (tai skaitā 

izmanto datoru/ 

intrenetu). 
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13.4%
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11.2%

17.2%
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Klas ē jūtas atstumts vai nepie Ħemts no klasesbiedru 
puses (I)

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)

� Skolēni, kuri 

klasē jūtas atstumti 

un nepieņemti, 

biežāk nāk no 

ģimenēm ar zemu 

labklājības līmeni. 

Viņi biežāk atzīst, 

ka viņiem nepatīk 

mācīties un  viņiem 

biežāk ir 

nesekmīgas 

atzīmes. 



14.1%

23.6%

8.9%

37.1%

13.7%

13.8%

10.9%

27.5%

14.9%

11.5%

13.2%

0% 10% 20% 30% 40%

Kopā

Sēdoša (Dators/ TV)

Fiziskas aktivit ātes/ sports

0-1 dienu

2-3 dienas

4-5 dienas

6-7 dienas

2 cilv ēki

3 cilv ēki

4 cilv ēki

5 un vair āk
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Klasē jūtas atstumts vai nepie Ħemts no klasesbiedru 
puses (II)

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)

�Biežāk atstumti un 

klasē nepieņemti jūtas 

skolēni no nepilnajām 

ģimenēm. 

�Tāpat viņi brīvajā 

laikā biežāk izmanto 

datoru/ TV, ir mazāk 

dienas nedēļā fiziski 

aktīvi;



12.7%

20.3%

21.4%

22.5%

28.4%

30.9%

33.7%

40.2%

40.8%

19.3%

33.0%

14.9%

43.8%

33.5%

31.5%

25.5%

35.3%

17.5%

15.5%

20.1%

6.9%

20.9%

21.4%

15.8%

14.5%

11.6%

8.3%

16.0%

16.7%

6.7%

9.8%

10.0%

11.6%

14.7%

6.5%

5.4%

33.8%

8.8%

45.9%

2.5%

5.2%

8.8%

10.3%

4.6%

25.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Rūpes par vecvec ākiem

Malt ītes gatavošana

Rūpes par jaun ākajiem
brāĜiem/ m āsām

Mājok Ĝa uzkopšana

Doties iepirkties

Atkritumu iznešana

Trauku mazg āšana

Turēt kārt ībā savu istabu

Rūpes par m ājdz īvniekiem

Cik bieži Tu m ājās pal īdzi veikt sekojošus darbus?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612) 

Katru/ gandr īz katru dienu Vismaz reizi ned ēĜā 2-3 reizes m ēnes ī Retāk Nav saistošs



� Iegūtie rezultāti liecina, ka skolēniem visvieglāk sev 

satraucošas lietas ir pārrunāt ar labāko draugu/ draudzeni un 

māti. 

13.1%

13.2%

16.2%

17.2%

21.1%

32.7%

79.9%

8.0%

41.7%

12.4%

73.9%

49.5%

4.4%

72.4%

38.6%

65.0%

3.9%

16.3%

2.6%

6.4%

3.6%

5.4%

1.1%

1.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Labākais draugs/
draudzene

Pamāte/ tēva
draudzene

Vecākais br ālis/
māsa

Patēvs/ Mātes
draugs

Māte

Tēvs

Cik viegli Tev ir run āt par liet ām, kuras Tevi satrauc vai ir Tev 
svar īgas ar zem āk min ētajām person ām?

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612) 

Grūti Viegli Man nav vai nesatiekos ar šo cilv ēku NA



21.1%

20.4%

21.8%

18.6%

23.8%

19.3%

22.0%

27.3%

17.8%

19.1%

24.9%

16.2%

26.2%

17.6%

21.5%

24.2%

25.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Skol ēni, kuriem par sev satraucoš ām 
lietām ir gr ūti run āt ar MĀTI

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)

32.7%

25.9%

40.5%

30.1%

35.5%

31.7%

33.3%

40.0%

27.7%

33.5%

31.1%

33.6%

31.7%

25.3%

31.3%

43.5%

37.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50%
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Krievu/ cita

Līdz 2h

Vairāk par 2h

Sēdoša (Dators/ TV)

Fiziskas aktivit ātes/ sports

Neviena

Viena vai vair āk

Jā

Nē

6-7 dienas
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Skol ēni, kuriem par sev satraucoš ām liet ām ir gr ūti 
runāt ar TĒVU

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)



8.8%

10.5%

10.9%

14.1%

16.0%

18.1%

29.6%

45.3%

61.8%

39.1%

37.1%

19.9%

25.2%

35.1%

42.3%

35.5%

31.0%

26.0%

45.8%

44.4%

31.7%

36.4%

35.8%

31.4%

27.0%

17.3%

8.5%

4.4%

6.2%

36.4%

22.9%

11.1%

7.4%

7.4%

4.9%

2.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ciemojas pie radiem/ draugiem

Apmekl ē dažādas vietas/
pasākumus

Spēlē spēles (galda/
dator/PSP/Playstation u.c.)

Nodrabojas ar sportisk ām
aktivit ātēm

Pastaig ājas

Kopā uzkopj m ājokli/ str ādā
dārzā

Skatās TV/ DVD

Sarunājas par daž ādām liet ām

Kopā ietur malt īti

Cik bieži Tu un Tavas ăimenes locek Ĝi dar āt min ētās lietas kop ā?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612) 

Katru dienu Vismaz reizi ned ēĜā Dažreiz Nekad



3.8%

17.6%

23.2%

42.2%

13.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nezin/ NA

Katru vakaru

Četrus l īdz sešus
vakarus

Vienu l īdz  tr īs
vakarus

Nevienu vakaru

Cik vakarus ned ēĜā Tu parasti pavadi kop ā ar draugiem/ 
draudzen ēm?

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612) 



3.6%

15.5%

20.0%

44.1%

16.8%

4.3%

19.5%

24.1%

42.6%

9.6%

0% 20% 40% 60%

Nezin/ NA

Katru vakaru

Četrus l īdz sešus
vakarus

Vienu l īdz  tr īs vakarus

Nevienu vakaru

Nodarbošan ās br īvajā laik ā atkar ībā no satikšan ās 
biežuma ar draugiem

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612) 

Sportošana,  un citi
fizisko aktivit āšu veidi

Dators, televizora
skat īšanās, las īšana un
cita veida s ēdoša br īvā
laika pavad īšana

� Skolēni, kas 

biežāk satiekas ar 

draugiem, mazāk 

brīvo laiku velta 

datora/ TV 

lietošanai un cita 

veida sēdoša brīvā 

laika pavadīšanai.



17.6%

14.6%

21.1%

11.5%

24.5%

13.0%

19.0%

21.9%

14.6%

24.4%

15.3%

20.3%

15.5%

19.5%

15.9%

15.3%

21.3%

22.5%

0% 10% 20% 30% 40%
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Augsts

Vidējs

Zems

Neviena

Viena vai vair āk

Jā

Nē
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Skol ēni, kas katru vakaru pavada kop ā ar draugiem/ 
draudzen ēm

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=612)

� Biežāk katru 

vakaru kopā ar 

draugiem pavada 

meitenes un  krievu 

tautības jaunieši, kā 

arī skolēni no 

nepilnām ģimenēm 

un ar zemāku 

labklājības līmeni;

�Skolēniem, kas 

katru vakaru pavada 

kopā ar draugiem 

biežāk nepatīk 

mācīties un ir 

nesekmīgas atzīmes. 



6.Mācību sasniegumu rādītāji
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Matemātika

7.32

7.33

7.30

7.09

7.56

6.96

7.24

7.65

7.57

7.04

Inform ātika

�Aptaujas rezultāti 

atspoguļo to, ka  

zemākas atzīmes 

biežāk ir vērojamas  

tiem skolēniem, kuru 

ģimenes labklājības 

līmenis ir zemāks un 

kuriem nepatīk 

mācīties 

6.10

5.84

6.39

5.90

6.32

5.95

6.02

6.29

6.37

5.79

Dzimtā valoda

Vidējā atzīme 
iepriekš ējā semestr ī (I)

Bāze=visi aptaujas 
dalībnieki; N=612 



5.82

5.89

5.31

6.08

5.72

5.82

5.85

5.62

5.96

5.43

5.66

5.98

5.85

Kop ā

Katru dienu

Reizi ned ēĜā vai ret āk

L īdz 2 stund ām (ieskaitot)

Vairāk kā 2 stundas

Katru dienu

Reizi ned ēĜā vai ret āk

sēdoša (dators, TV)

sportošana, fizisk ās aktivit ātes

0 - 1 dienu

2 - 3 dienas

4 - 5 dienas

6 - 7 dienas

Iz
m

an
to

 
da

to
ru

 

Iz
m

an
to

  
da

to
ru

/ 
in

te
rn

et
u 

(d
ie

n
ā

)

Iz
m

an
to

 
In

te
rn

et
u

 
m

ob
ila

jā
 

te
le

fo
n
ā

L
ai

ka
 

pa
va

-
d
īš

an
a

N
ed
ē
Ĝā

 fi
zi

sk
i a

kt
īv

s

Matemātika

7.32

7.34

7.06

7.39

7.29

7.50

7.23

7.26

7.39

7.06

7.08

7.36

7.49

Inform ātika

6.10

6.13

5.69

6.31

6.02

6.10

6.10

5.93

6.22

5.74

5.99

6.18

6.15

Dzimtā valoda

Vidējā atzīme iepriekš ējā semestr ī (II)
Visi aptaujas dalībnieki; N=612 

� Saskaņā ar aptaujas rezultātiem zemākas atzīmes novērojamas

to skolēnu vidū, kuri ir mazkustīgāki un kuri ikdienā datoru

praktiski nelieto





31.5%

36.6%

25.7%

42.5%

35.1%

23.0%

35.4%

40.9%

32.80%

23.7%

37.1%

28.9%

37.1%

36.0%

29.7%

29.0%
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Vidējs

Augsts

Sēdoša (dators, TV)
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Skolēni , kuriem iepriekš ējā semestr ī kādā mācību 
priekšmet ā ir bijusi  k āda nesekm īga gala atz īme (I)

Bāze= visi aptaujas dalībnieki; N= 612

�Saskaņā ar iepriekš 

minētajiem datora 

lietošanas 

paradumiem, skolēni, 

kas nāk no nepilnām 

ģimenēm, biežāk 

pārstāv  pārmērīgu 

datora lietotāju 

auditoriju,  kas 

sasaucas ar to, ka šie 

bērni retāk piedalās 

mācību priekšmetu 

olimpiādēs un ir 

nesekmīgāki.



� Izvērtējot 

informācijas tehnoloģiju 

iespaidu uz skolēnu 

sekmību, šīs aptaujas 

ietvaros jāsecina, ka  

biežāk nesekmīgi ir tie 

skolēni, kuri  tādas 

informācijas 

tehnoloģijas kā dators 

un internets mobilajā 

telefonā , izmanto reti 

vai nekad.

31.5%

39.4%

31.2%

28.6%

28.4%

29.9%

40.8%

30.6%

50.2%

36.2%

28.9%

24.2%

30.4%

39.1%

38.2%

26.5%

37.2%
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Kopā

Vismaz reizi ned ēĜā

Retāk

Neizmanto

Katru dienu

Reizi ned ēĜā vai ret āk

Neizmanto

Katru dienu

Reizi ned ēĜā vai ret āk

Līdz 60min/ 1h

61- 120min/ 2h

121- 180min/ 3h

181- 240min/ 4h 

241- 300min/ 5h

Vairāk par 5 stund ām
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Skolēni , kuriem iepriekš ējā semestr ī kādā mācību 
priekšmet ā ir bijusi nesekm īga gala atz īme (II)

Bāze= visi aptaujas dalībnieki; N= 612





� Saskaņā ar iepriekš 

minētajiem datora 

lietošanas paradumiem, 

skolēni, kas nāk no 

nepilnām ģimenēm, 

biežāk pārstāv  

pārmērīgu datora 

lietotāju auditoriju,  kas 

sasaucas ar to, ka šie 

bērni retāk piedalās 

mācību priekšmetu 

olimpiādēs un ir 

nesekmīgāki

36.8%

32.6%

41.4%

27.5%

41.4%

37.3%

33.9%

36.5%

34.0%

40.6%

42.9%

36.6%

37.9%

34.8%

42.4%

30.7%
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4 cilv ēki

5 un vair āk

Zems

Vidējs

Augsts

0 - 1 dienu

2 - 3 dienas

4 - 5 dienas

6 - 7 dienas

Jā

Nē

S
ar

un
-

va
lo

da
C

ilv
ēk

u 
sk

ai
ts

 
ă

im
en
ē

La
bk

lā
jīb

as
 

līm
en

is
N

ed
ēĜ
ā 

fiz
is

ki
 

ak
tī

vs
P

at
īk

 
m
āc
īti

es

Skolēni, kuri p ēdējā gada laik ā ir piedal ījušies k ādā 
mācību priekšmetu olimpi ādē (I)
Bāze= visi aptaujas dalībnieki; N= 612



� Salīdzinot mācību 

olimpiāžu dalībnieku 

īpatsvaru dažādās  datoru 

izmantotāju grupās, šīs 

aptaujas ietvaros 

jāsecina, ka visretāk 

mācību priekšmetu 

olimpiādēs  piedalās tie 

skolēni, kuri  datoru 

izmanto pārmērīgi daudz 

(<5ha dienā) vai  

salīdzinoši reti (līdz 1ha 

dienā)

36.8%

33.3%

39.7%

35.3%

41.6%

32.6%

31.7%

37.2%

28.9%

29.8%

43.0%

37.5%

40.0%

39.1%

27.6%

0% 20% 40% 60%

Kopā

Vismaz reizi ned ēĜā

Retāk

Neizmanto

Katru dienu

Reizi ned ēĜā vai ret āk

Neizmanto

Katru dienu

Reizi ned ēĜā vai ret āk

Līdz 60min/ 1h

61- 120min/ 2h

121- 180min/ 3h

181- 240min/ 4h 

241- 300min/ 5h

Vairāk par 5 stund ām
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Skolēni, kuri p ēdējā gada laik ā ir piedal ījušies k ādā 
mācību priekšmetu olimpi ādē (II)

Bāze= visi aptaujas dalībnieki; N= 612



� Informātika tika 

minēta kā 6. populārākais  

mācību priekšmets 





� Informātikas priekšmeta  

cienītāju vidū šīs aptaujas 

ietvaros netika novērotas  

īpaši zemākas sekmes kā 

citos priekšmetos

� Izvērtējot aptaujas 

rezultātus, starp 

informātikas  priekšmeta 

popularitāti un datora 

lietošanas intensitāti nav 

novērojamas  būtiskas 

sakarības





�Skolēni, kuriem patīk 

mācīties un kuri  ir 

sekmīgāki,  kā arī 

skolēni no lielākām 

ģimenēm pauž 

pozitīvāku attieksmi 

pret savu skolu.



� Viskritiskāk pret 

savus skolu izturas 

fiziski mazāk aktīvi 

skolēni, kā arī tādi, 

kuri  datoru/ 

internetu  izmanto 

pārmērīgi daudz 

(<5ha dienā) vai  

salīdzinoši reti (līdz 

1ha dienā)

40.0%

48.2%

44.2%

39.0%

50.7%

49.6%

43.8%

46.5%

36.2%

50.2%

44.1%

40.4%

31.4%

44.6%

38.0%

31.3%

36.7%

31.7%

29.0%

28.0%

43.0%

36.8%

40.4%

30.8%

36.4%

37.9%

37.1%

34.8%

16.0%

15.6%

15.0%

21.1%

15.9%

16.0%

10.2%

14.0%

17.0%

14.9%

14.4%

15.5%

22.9%

15.4%

6.0%

4.5%

4.2%

8.1%

4.3%

6.4%

3.1%

1.8%

6.4%

4.1%

5.1%

5.6%

8.6%

5.1%

0% 25% 50% 75% 100%

Katru dienu

Reizi ned ēĜā vai ret āk

Neizmanto

Vairāk par 5 stund ām

241- 300min/ 5h

181- 240min/ 4h 

121- 180min/ 3h

61- 120min/ 2h

Līdz 60min/ 1h

6 - 7 dienas

4 - 5 dienas

2 - 3 dienas

0 - 1 dienu
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Ko Tu dom ā par savu skolu pašlaik? (II) 
Bāze= visi aptaujas dalībnieki; N= 612

Man tā Ĝoti pat īk Man tā mazliet pat īk Man tā ne pārāk pat īk Man tā pavisam nepat īk





52.5%

48.5%

57.0%

43.2%

62.8%

37.5%

46.6%

54.1%

59.3%

47.7%

59.1%

37.1%

48.4%

52.3%

57.9%
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Meitene

Latviešu

Krievu/ cita

2 cilv ēki

3 cilv ēki

4 cilv ēki

5 un vair āk

sēdoša (dators, TV)

sportošana, fizisk ās aktivit ātes

0 - 1 dienu

2 - 3 dienas

4 - 5 dienas

6 - 7 dienas
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Skolēni, kuri atzina, ka vi Ħiem pat īk mācīties (I) 
Bāze= visi aptaujas dalībnieki; N= 612

�Skolēni, kuru 

dzīvesveids ir 

mazkustīgāks un kuri nāk 

no nepilnām ģimenēm, 

retāk atzīst, ka viņiem 

patīk mācīties



52.5%

50.0%

60.0%

42.4%

52.9%

57.2%

46.0%

57.6%

56.7%

63.4%

48.8%

56.5%

44.0%
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Vismaz reizi ned ēĜā
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Skolēni, kuri atzina, ka vi Ħiem pat īk mācīties (II) 
Bāze= visi aptaujas dalībnieki; N= 612

� Aptaujas rezultāti 

apstiprina pieņēmumus 

ka tiem skolēniem,  

kuriem ir sliktākas 

sekmes mācībās un kuri  

vairāk aizraujas ar 

dažādām tehnoloģijām  

(datora pārmērīga 

lietošana, internets 

mobilajā telefonā, spēļu 

konsoles), mazāk patīk 

mācīties


